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Radics székfoglalója
Radios István, a népszuveréni 

tás elvének és a parasztdemok- 
rációnak legmarkánsabb előhar- 
cosa, nem a minisztertanácsban, 
sem a parlamentben, hanem a 
legszélesebb nyilvánosságot kép
viselő sajtóban tartotta meg szék
foglaló beszédét, mint az ország 
közoktatásügyi minisztere. Az ál
lamférfim rezerváhság régimódi, 
feszes formái közül kiduzzadó es 
messzi területeket átfogó közlé- 
kenységgel, mégis a sokat tanult 
és rendszerezéshez szokott elme j 
fegyelmezettségével fejtette ki az 
újságíróknak azokat az eszmé
ket, amelyek megvalósításával a 
közoktatásügyet regenerálni kí
vánja. Beszélt Radics az angol
szász, szláv és indokínai kultúra 
eltéréseiről, párhuzamot vont a 
szerb, borvát és szlovén szellem 
között, az elsőség pálmáját a 
szerbségnek ítélve odíi, majd rá 
tért tulajdonképpeni tá rgyára : a 
tanügy; fülledt levegőjének felfris
sítését célzó reformok ismerte
tésére.

Az elemi iskolákról nem volt 
Radicsnak különösebb mondani
valója. A népoktatás terén nem 
az iskolák működésének bővíté
sére helyez súlyt, hanem inkább 
a felnőtt analfabéták tanítására. 
Jellemző erre vonatkozólag terv
bevett újításainak eredetiségére, 
hogy minden analfabéta katoná
nak a szolgálati idő megrövidí
tését helyezi kilátásba arra az 
esetre, ha az irást-olvasast el
sajátítja.

Uj utakat keres Radics örökké 
nyughatatlan, mindig a javítás 
szándékától fütött alkotó kedve 
a középiskolai oktatásban is. A 
középiskola mai szervezetében 
kétségtelenül puszta elméleti tu
dást nyújt és az eleven élettel 
igen laza kapcsolatot tart fenn. 
Erre való tekintettel a volt köz- 
oktatásügyi miniszter, hogy a 
szellemi proletariátus elharepó- 
zésának gátat vessen, a közép
iskolák számának csökkentését 
és gazdasági iskolák felállítását 
határozta el. A kormány a gon
dolatot magáévá tette, de a volt 
miniszter egyszerre húsz szerbiai 
gimnáziumot akart megszüntetni, 
amitől a szerb közvélemény fel
zúdulására a saját párthívei és 
minisztertársai is visszarettentek.

Radics ehhez a kérdéshez is a 
konzervativizmus aggályoskodását 
ellegyintŐ merész lendülettel nyúl 
hozzá. Nem keli bezárni egyet
lenegy középiskolát sem, csak 
teljesítőképességét kell összhang' 
ha hozni a változott idők köve
telményeivel. A klasszikus mű
veltség megalapozása nem ha
szontalan munka, de az észképzés 
és az abstrakciók iránti fogékony
ság kifejlesztése mellett találhat

módot a középiskola arra, hogy 
az ifjúságot a gyakorlati életpá
lyák hoz szükséges tudnivalókkal 
is felszerelje. A középiskolai tan
anyag fölöslegének kiselejtezésé
vel felszabaduló szorgalmi idő 
ipari oktatásra volna fordítható, 
igy el lehetne érni, hogy a kö
zépiskolai végzettség egyszer
smind szakmunkási kvalifi ációt 
is jelentene. A teoretikus képzett
ség ne akadályozza az ifjúságot 
a gyakorlati érvényesülésben és 
a praktikus foglalkozások üzése 
ne legyen a müvelet’enség privi- 
égiurna : ez Radics demokráciá

jának közoktatási célkitűzése.
Az egyetemi oktatás megrefor

málásának csak egy szempontját 
említi Radics nagyérdekességü 
ekszpozéjábsn. Az egyetemi hall
gató nem polgára, csak diákja az 
egyetemnek. A diák akkor telje
síti kötelességét hazájával szem
ben, ha tanulmányait lelkiisme
retesen elvégzi és épen ezért 
nem szabad megengedni, hogy 
ettől a rendeltetéstől a politika 
elvonja. A népmilliók önmaguk 
rendelkeznek sorsuk felett és a 
demokrácia korszakában néhány 
ezer diák egységes vagy meg
osztó politikai akarata nem szá
mit. Elmúltak azok az idők, ami

B eterjesztették a jövő évi költségvetést 
a nemzetgyűlésnek

A Thurn-Taxis-iigyben befejezték a vizsgálatot

Beogradból jelentik : Csütörtö
kön a b.‘Ipo'itikai élet meglehe- 
tősen eseménytelen volt. Pasics 
fogadta a k o rm án y  több tagját, 
akik resszort-ügyekről referáltok 
a miniszterelnöknek. Ugyancsak 
megjelent hivatalában Radics Ist
ván is, aki a közoktatásügyi mi
nisztérium egyes osztályfőnökei
vel a minisztérium költségvetésé
ről tenácskozott. Feltűnést keltett 
fovanovics Ljubának Nincsics kül
ügyminiszternél tett látogatása, 
akivel azonban bír szerint nem 
belpolitikai kérdésekről, hanem a 
Vatikánnal kötendő konkordátum
ról tárgyalt, miután Jovanovics 
Ljuba a konkordátummal még val
lásügyi miniszter korában beha
tóan foglalkozott. A konkordátum 
ügye és általában az államnak a 
Vatikánhoz való viszonya mind
inkább a politikai érdeklődés elő
terébe kerül. Ezzel a kérdéssel 
függ össze dr. Stnodlcika vatikáni 
jugoszláv követ visszaérkezése 
Beogradba, aki hír szerint nem is 
fog többé visszatérni Rómába.

A z  e lső  „in terpalláciö  
R a d ics  Is tvá n h o z

Csütörtökön nyújtották be a 
parlament elnökségéhez az első 
interpellációt, amely Radics Ist
vánhoz szól, mint közoktatásügyi

kor az egyetem, sőt a középiskola 
is segédcsap^tokat szállított a 
politika csataterére. Ezekben az 
időkben maga Radics is kombat- 
táns, börtönviselt diák volt és 
annál nagyobb nyoinatéka van 
annak az álláspontjának, hogy az 
egyetemet dezinficiálni kell a 
politika baktériumaitól. Nemcsak 
az egyetemet, az egész tanügyet, 
diákságot, pedagógiai vezetőket 
és közoktatásügyi kormányzatot 
ki akarja ragadni Rad'cs a poli
tika fertőzött légköréből. Nyilván 
a közelmúlt eseményei szilárdí
tották meg az uj közoktatásügyi 
miniszteit ebben a felfogásában, 
mert hiszen a horvát iskolákat 
alaposan megtaposta a politika 
szegescsizmája.

Csak az teszi Radics program
nyilatkozatát hiányossá, hogy 
nem terjeszkedett ki a nemzetisé
gek iskolázási sérelmeire, am e
lyek szintén a politika számláját 
terhelik. Biztató jelként könyvel
jük el, hogy Radics hangsulyo 
z ottan náció Ildi is és nem naciona
lista leiekről beszélt. Ez a nacio- 
nális lélek, amely milliók össze
dobbanó akaratát ö'eli magába, 
nem lehet olyan kishitű, hogy a 
nemzetiségek kulturális szabad
ságában veszedelmet lásson.

miniszterhez. Az interpelláló Aga- 
lonovics demokrata képviselő kér
dést intéz a miniszterhez, van-e 
tudomása arról, hogy a nisi városi 
hatóság Popovics Dragos-láv tani 
tóval szemben milyen igazságta
lanul járt el, amikor alaptalan vá
daskodásra eljárást indított el
lene.

A  tiz e n k e tte d ja v a s tá to k  
a ra d ik á lis  k lu b  e lö lt

November 26-ra ismét össze
hívták a radikálispárt klubülését, 
amelyen Sto/ndinovics pénzügymi
niszter fogja ismertetni a költség
vetési tizen kelted ja vas1 at okát.

A klubülésen azonkívül folytatni 
fogják a közlekedésügyi minisz
ter és a hajózási szindikátus kö
zött felmerült konfliktus vitáját. 
Végül a napirenden szerepel P«- 
rics Ninko jelentése a hágai nem
zetközi magánjogi kongresszus 
munkájáról és Jankovics Velizár 
jelentése az interparlamentáris 
unió washingtoni konferenciájáról.

D e m o k ra ta  a g itá c ió  
D élsrerb iá h a n

Dividovics Ljuba, a demokrata 
párt elnöke Kunanudi Koszta tár
saságában a napokban agitációs 
útra megy Délszerbiába. Davido- 
vics és Kumanudí Kumanovón,

Skopljeben, Prilepen, Bitojhan, 
Piistinán és Kosovska-Mitrovicán 
fognak népgyülései et tartani.

A  m in isz te r ta n á cs
A minisztertanács csütörtökön 

este folytatta a tizenkettedtörvény- 
javasbit tárgyalását. A törvény
javaslatot le is tárgyalták, a vaj- 
d isdgi adókönnyítésekre vonatkozó 
részek kivételével, amelyeket a 
pénteki minisztertanácson fognak 
letárgyalni. /I kü/Zsfgvc/és végosz- 
szegét a kormány tagjai még min
dig titokban tartják.

Szóba kerültek a miniszterta
nácson a pancsevő—beogradi h d 
felépítésének költségei is. A köz
lekedésügyi miniszter azt kívánta, 
hogy emeljék fel tárcája részese
dését a német jóvátétel összegé
ből, mert másként a hídépítési 
munkálatok fennakadást fognak 
szenvedni. A helyzet tudniillik az, 
ho ;y a Dawes-féle egyezmény 
élteimében azok a megrendelé
sek, amelyeket o szetzödés meg
kötéséig perfektuáltak, a követ
kező bárom év alatt teljesitendok. 
A pancsevói bid vasalkatrészeit 
a közieked ési kormány már meg* 
rendelte Németországban, de a 
D »wes-szerződés megkötése illán, 
úgy hogy azokat Németország 
legkorábban csak 1929 ben köte
les leszállítani. Minthogy a hid 
felállítása sürgős, a közlekedés- 
ügyi miniszter ezért kért a jóvá
tétel! összegekből nagyobb kvó< 
tát tárcája számára. A miniszter- 
tanács nem döntött ebben a kér
désben, hanem az egész ügyet 
a kormány gazdasági-pénzügyi 
bizottságához utalta.

Ugyanehhez a bizottsághoz ke
rült a Vapa-féle papirgyár ügye 
is. A kormány ugyanis társtulaj
donosi viszonyba akar lépni Vapa 
Milán papírgyárával.

A minisztertanács ezután ukáz- 
bizottságot küldött ki a tisztvise
lői karban szükséges változások 
keresztülvitelére.

A z  1926—27. é v i  k ö lts é g 
v e té s t  b e te r je s z te t té k  a  
p a r la m e n tn e k

A király felhatalmazása alapján 
S/p/f/íZ/Vtov/cs pénzügy miniszter csü
törtökön beterjesztette a parla
mentnek az 1926—27. évi költ
ségvetést, illetőleg a törvényter
vezet kisérő iratát, miután a költ
ségvetést a minisztertanács még 
nem tárgyalta le.

A költségvetés végösszegét titok
ban tartják, elterjedt hírek szerint 
azonban másfélmilüárddal múlja 
felül a legutóbbi költségvetést.

A  T hurn-T axis-iigy
A Thurn-T axis-ügyben kikül

dött parlamenti bizottság csü
törtökön befejezte Lukinics Edo 
volt igazságügyminiszter kihall
gatását.

A bizottság elhatározta, hogy 
a parlamentnek jelentést tesz a
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vizsgálat eredményéről és o je
lentésben rámutat arra, hogy az 
ügyben nem tudott teljesen tiszta 
képet alkotni, mert bizonyos kér
désekre még nem érkezeit meg nz 
osztrák kormány válasza. A jelen
tésben a bizottság azt fogja j«- 
vasolni, hogy vagy elégedjen 
meg a par ament az eddigi vizs
gálat eredményével, vagy adjo > 
időt a hatóságnak arra, hogy n 
még hiányzó adatokat beszerez
hesse.

N o vem b er  végén  ú jb ó l m eg
k e zd ő d n e k  a ju g o s z lá v — 
m a g ya r  tá rg ya lá so k

A jugoszláv kormány tudvalevő
leg ajánlatot tett a magyar kor
mánynak, hogy november 30-án 
vegyék fel a megszakadt tárgya
lásokat. Az ajánlatra a mogvor 
kormány még választ nem adott. 
Beogr^dban azonban biztosra ve
szik, hoíTy n tárgyalások felvétele 
clöl Budapesten nem fognak el
zárkózni. Jugoszláv részről min 
den előkészületet megtettek, ho *y 
a jugoszláv*—magyar tárgyalások 
november végén valóban megin
dulhassanak.

K ih a llg a tá so k  a k irá ly n á l
Őfelsége Alekszandar király 

csütörtökön kihallgatáson fogadta 
Petrovics Nasztáz volt belügymi
nisztert, majd dr. Superina Ben
jamin posta- és távirdaügyi mi
nisztert.

F elem elik  a n o v is za d i  
szín h á z szu b ven c ió já t

Radics István közoktatásügyi 
miniszter csütörtökön hosszabb 
tanácskozást folytatott Sztojad.- 
novics Milán pénzügyminiszter
rel. A tárgyalások folyamán a 
közolítatásügyi tárca költségvetési 
előirányzatának felemeléséről is 
szó volt. Hír szerint szó van arról 
is, hogy a közoktatásügyi minisz
térium a pénzügyminisztériummal 
egyetértsen felemeli a noviszadi

2. o ld a l.

és az oszijeki színház szubven
cióját.

F elem elik  a b ő rá ru k  
b eh o za ta li v á m já t

A vámtarifa-bizottság csütörtökön 
folytatta a behozatali vámtarifa tár
gyalását. A bizottság csekély módo
sítással elfogadta a bőr- és lukszus- 
árura megállapított behozatali vá
mokat. Nagyobb vita indult meg a 
készbőráruk behozatali vámiáról, 
minthogy ezekből a cikkekből az 
utolsó évben 187 millió dinár volt 
a behozatal. Az ellenzéknek az volt 
az álláspontja, hogy a készbőráru 
közszükségleti cikk és ezért bizto

•»  .-•»*1

Ál-grafológust ta r tó z ta tta k  le Szentén
A Bácsmegyei Napló munkatársának adta ki magát 

Útlevél nélkül szökött át Romániából az SHS királyságba
Szent r J  jelentik: Branovacski Mi lo- 

r d  rendőrkapitány szerdai este az 
Eu;en-kávéház káríyaszobáj ban figve- 
mes lett egy fiatalemberre, akinek ma
gaviseletét gyanúsnak találta. Leült 1J- 
bicelni a kártyázó fiatalember mellé és 
beszélgetésbe elegyedett vele. A fiatal
ember, Steiner Adolf huszonhét éves 
kereskedősegéd beszélgetés közben el
mondta a rendőrkapitánynak, hogy ő 
csak látszatra nézve egyszerű kereskedő- 
segéd, de valójában több ennél: gra
fológus.

— Amikor utazom vidékre és nem 
megy az üzlet — jelentette ki Steiner 
— mint grafológus működök. Több 
nagy lap részére dolgoztam már, jelen
leg a Bácsmegyei Napló grafo-ógiai ro
vatát vezetem, azonkívül a szuboticai 
Kurir-IapterjesztÖ vállalat megbízásából 
előfizetőket is gyűjtök különböző heti- 
és napilapok részére.

A rendőrkapitányt ez a közlés anníl 
inkább meglepte, mert hivatalból tud 'a, 
hogy véletlenül éppen Szentón tartózko
dik Vajda Ferenc, a Bácsmegyei N apó  
grafológiai rovatának vezetője. Brano- 
vacskinak ezért az a gyanúja támadt, 
hogy Steiner talán még em grafológus,
.aminek kiadja magát, hanem csak egy
szerű kereskedősegéd. A rendőrkapi
tány ezt a feltevését közölte is S ‘ei-

sítani kell ezeknek a cikkeknek az 
olcsóságát. A bizottság ennek elle
nére ezeknek a cikkeknek behoza
tali' vámját, amely eddig 60—150 di
nárig- terjedt, 115—320 dinárra 
emelte fel. A kereskedelmi minisz
ter javaslatára a bizottság a kész
cipők behozatali vámját harminc 
százalékkal emelte, azonban bizo
nyos könnyítéseket, amelyek az 
Ausztriával és Olaszországgal kö
tött szerződésekből folynak, tovább
ra is biztosított. Érdekes, hogy ár. 
Lorkovics horvát ellenzéki képviselő 
indítványára a bizottság felemelte a 
bőrrel 'bevont rendőri és csendőri 
gummibot behozatali vámját.

nerrel:
— Lehetetlen, amit ön állít — mon

dotta — hiszen a Bácsmegyei Napló
nak Vajda Ferenc a grafológusa, aki 
most is itt \an Szentán.

— Vajda Ferenc az egy szélhámos —  
felelte Steiner — a mafc ar korm ’ny 
ügynöke, aki kémkedni jött Jugosz á- 
vi.iba. Inierem  jól azt a firmát! Finom 
gyümölcs!

Branov c.ki rendőrkapitány nem adott 
hitelt S einer állításainak, hanem átkül
dött egy rendőrt a Royaí-kávéházba és 
az ott tartózkodó Vajdát magához ké
rette. Vajda Ferenc csakhamar rneg is 
érkezett az Eugen-kávéházba, mire a 
rendőrkapitány szembesítette Steinerre'. 
A szembesítés izgalmas jelenetek közt 
játszódott le. Steiner eleinte megmaradt 
állításai mellett, csak akkor vonta vissza 
kijelentéseit, amikor Vaicla okmá
nyokkal igazolta mag t. Vajda pontról- 
pontra megc íoita Steiner állításait, aki 
viszont semmiféle okmánnyal sem tudta 
igazolni magát.

Ezután a rendőrségre került az ügy, 
ahol Steinert vállalóra fogták, annak 
kiderítésére, hogy tulajdonképen ki
csoda. A kihallgatás során az ál-grafo- 
1 >gus ellentmondásokba keveredett. 
Előbb azt Alii tó t’, a, hogy vajdasági szár
mazású, majd később beismer e, b o g ’

román állampolgár, végül kiderült, hogy 
Romániából útlevél nélkül szökött ót 
Jugoszláviába.

Steiner Ado főt kihallgatása után a 
szentai rendőrség őrizetbe vette és 
megindította a nyomozást elő Jetének 
fe derítésére.

Harc a tanítói lakásért
Birtokháborításért bepörölt 

tanfelügyelői
Szomboíból jelentik: Érdekes ügyben 

tart tárgyalást november 23-án a szóm- 
bori törvényszék polgári tanácsa. Kre
mer Flórián volt veprováci taniót bünte
tésből még a múlt év folyamán áthe
lyezték Veprovácról. Kremer erre nyug- 
dijaztatta magát és továbbra is Vepro- 
vácon maradt, ahol fakereskedést nyi
tott és emellett a római katholikus egy
házközség szolgálatában a kántori teen
dőket is végezte.

Mikor Krémért nyugdíjazták, a kerü
leti iskolaszék felszólította, hogy a ta
nítói lakást hagyja el és adja át az uj 
állami tanítónak. Kremer a felszólításnak 
nem tett eleget arra való hivatkozással, 
hogy a tanítói lakás a római katholikus 
egyházközségé és neki mint kántornak 
joga van a természetbeni lakáshoz. Kre
mer védekezését nem fogadták, hsaiéin 
rövid utón kilakoltatták az iskola- 
épületből. ./

Kremer ügyét a veprováci katolikus 
egyházközség magáévá tette és pert in
dított a kerületi iskolaszék ellen birtok
háborítás címen. Az egyházközség elő
adja keresetében, hogy Terzin György 
tanfelügyelő mint a kerületi iskolaszék 
alelnöke Kremer Flóriánt az egyházköz
ség iskolaépületéből, mely mindig kan- 
torlákásul szolgált, kilakoltatta és ez 
által birtokháborítást követett el.

A kerületi iskolaszék a veprováci he
lyi iskolaszék határozatát terjesztette be 
védekezésül. Ebben ugyanis a vepro
váci iskolaszék úgy határozott, hogy az 
iskolakerület nem kántoriak céljaira 
épült, hanem kizárólagosan iskolai cé
lokra és igy az iskolában működő taní
tót, nem pedig a kántort illeti meg a la
kás.

Tangó- tragédia
Irta : Sárkány György

helyiség.'

Szürke élete napjait a boltjában 
töltötte és alázatosan hajlongott a 
hölgyek és urak előtt, akik betér
tek hozzá. Reggel nyolctól este 
hatig dicsérte portékáját s ha pár 
szabad perce akadt, Idái lolt az 
ajtó elé, elnézte az utca hangos 
forgatagát és néha titkon fel
pillantott a táblára, amely 
nyozott betűkkel hirdette 
Márton divatáruházát.

Ez a kis négyszögletes
tiszta padlójával, fényezett állvá
nyaival s egymásra rakott dobozai
val volt az ö birodalma. Huszesz- 
tendei kemény munkával szerezte, 
élete eredménye volt s kis Napó
leonnak érezte magát benne. Járt
kelt, parancsolt a segédeknek, úgy 
ahogy neki parancsoltak valaha, 
néha az ajtóból hozott vissza egy 
vevőt, aki vásárlás nélkül akart 
kimenni. A legszívesebben egy 
ágyat állított volna valamelyik sa
rokba s ott töltötte volna éjszakáit 
is, h a . . .

Ez a »ha« az asszony volt. Csi
nos, fiatal asszony, alig két éve 
élettáisa, egy kicsit a dédelgetett 
játékszere is és a poézis prózai éle
tében. Házasságuk első esztendeje 
még zavartalan harmónia volt, de
azután jött valami, ami előtt Qerő! solyogva megdicsérte és ^zt aján- 
Márton hosszú ideig tanácstalanul I lotta, hogy gyakorolja magát. Bol

és tehetetlenül állott. Ádáz ellensé
gek: a blues, a tangó és a többiek. 
Akármilyen nevetséges, de igy 
volt. Az egyszerű, kis polgári kör
nyezetből származó asszonyt meg- 
igéztc az utóbbi esztendők parkett- 
romantikája, délután barátnőivel 
ötórai teákra cipelte magával az 
urát s kéjesen engedte át magát a 
modern bájitalnak: a jazz-band- 
nek.

A férfi egy ideig nézte, amint ne- 
21 ra» i v c tg él ő fi atal cm be r e k 1; a r o 1 j á k á t 
^ eroiaz asszonj'át, himbálják, suttognak 

» a fülébe. De mind nyugtalanabb 
lett. Tudta, hogy mindez csak ár
tatlan szórakozás, többször volt al
kalma meggyőződni az asszony 
hűségéről, aki nem színlelt kedves
séggel, hanem őszinte ragaszko
dással tért vissza hozzá, és mégis. 
Félték enykedett. Figyelte, utána 
járt s látta, hogy egyelőre nincs 
oka féltékenységre. Az asszony 
csak szórakozott s a módot a kor 
hozta magával, amelyet a férfi 
most már igyekezett megérteni

Az történt, aminek a logika tör
vényei szerint történnie kellett. 
Cierő Márton az asszonya unszolá
sára táncolni! tanult. Nap-nap után 
feljárt egy tánciskolába, lihegett 
s nagy esetlen testét cipcltette a 
kis táncoslánnyal, aki a zongora 
hangjai melleit kínlódott vele.

S egy hét után a táncosnője ino-

dogan rohant haza, — boldogabb 
volt, mintha különösen jó üzleti 
napja lett volna, — megcsókolta a 
feleségét s mint nagy titkot súgta 
a fülébe, hogy este bárba mennek 
— együtt táncolni. Az asszony tap
solt örömében és türelmetlenül ké
szülődtek.

De azt a percet azóta sem tudta 
elfelejteni. Táncolt a parketten, fé
lénken, esetlenül, vigyázott, hogy 
ne lökjön meg senkit, kábult volt 
a harsogó zenétől, s arra gondolt, 
hogy ez a mozgás az egész napi 
tompító munka után mégis csak 
egy kis ritmust hoz fáradt testébe. 
Táncolt, diadalmasan nézett az 
asszony szemébe s észre sem vette 
a gúnyos pillantásokat maga kö
rül, amelyek otromba tigrándozá- 
sait késértek.

fis a tangónál, egy nehezebb ke
resztlépésnél megbottlott. Megbott 
lőtt s a nagy darab test egyen
súlyát vesztve, a parkettra zuhant.

Egy pillanatra néma csend tá
madt a teremben, majd elfojtott ne- 
vetgélések hallatszottak. Ö za
vartan feltápászkodott és kénysze
redetten mosolygott. De amint az 
asszonyra nézett s látta, hogy an
nak érthetetlenül könny csillog a 
szemében, még zavartabb lett. Elin
dult s naiv szégyenében úgy érez
te magák mintha meztelenül járna 
az emberek között.

Esetlenül visszaült a helyére s 
nézte a vigyorgó arcokat.

í

— Pincér, — suttogta.
A pincér megállott előtte.
— Hozzon egy üveg. . .  — kezdte,
— Igenis, fizetni, — vágott.a sza

vába a pincér.
Rábámult, majd gépiesen a tár

cája után nyúlt és fizetett. Tehát 
szép szóval kidobták.

Az uccán a friss levegő enyhén 
simogatta az arcát. Nem mert bele
karolni a feleségébe, egy ideig 
csendesen baktattak egymás mel
lett, majd beültek egy kocsiba s 
hazahajtattak.

Otthon már az asszony is neve
tett s ő is mosolygott, fis mégis, 
ez a nevetséges csekélység nem 
hagyta nyugton. Az ágyban tépc- 
lödött: Uj világot élünk — gondol
ta. A világ: 1925, háborúk, for
radalmak, az agyonhajszolt embe
riség élni akar. A forma? — mind
egy. Blues, tangó és a többiek. El
kábult asszonyok és ugrándozó 
öreg-fiatalok.

S elnézte a mellette csendesen 
alvó asszonyt, aki hu hozzá, sze
reti öt, csak egy kicsit élni akar a 
maga módján. S úgy találta, hogy 
a legokosabb alkalmazkodni. Már 
nevetett: a világ, 1925. Tangó
tragédia.

S másnap üzletzárás után sietett 
újra a tánciskolába. Ügyetlenül 
ugrándozott s hálásan nézett a kis 
táncoslányra, aki kínlódik vele és 
segít megtartani az asszonyát.
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tanácsaiknak. Az igazgatótanácsnak vá
laszát kell tehát bevárnunk és addig a 
javaslat nem kerül a kamara elé«. Az 
orthodox zsidóegyházak memorandum
mal fordultak a közoktatásügyi minisz
terhez a magánoktatásról szóló tör-

véuyjavasJat ügyében. A mentői andu- 
inot egyidejűleg megküldötték az ösz- 
szes ellenzéki pártoknak is és felkérték
őket arra. hogy a javaslat Parlamenti tár
gyalása alkalmával vegyék hathatós 
védelmükbe a zsidóságot.

így

Kisebbségi Elet
» ö •

/I prágai japán követet megláto
gatta cgv utódállambeli mafeyar uiságiró, 
aki hosszabb beszélgetés után a követ
kező kérdéssel fordult a japán diploma
tához:

- Van-c Japánban kisebbségi kér
dés?

A kövét hosszas habozás után 
válaszolt:

— Az európai kisebbségi kérdéshez 
hasonló jellegű egyáltalán nines. Kiná-
líuk egy részé, Foriiioza Japánhoz tar- lapok jelentése szerint a november 
ez.K, es az otta n k,na, tskolakai, mc-\yo.ikdra tervezett kisantant-konle- 

Ij ek nagjon prunitiv tk, Japan mes're-. rCTf/(;, bizonytalan időre ethalasz-

a k isan tan t-konferenciát
Az európai helyzet tisztázódásáig  
nem tartják meg az értekezletet

Bukarestiből jelentik: A csütörtöki 1 lasztásának, hogy az S. H. S. király-
st/g

formálta.
— fis mit szólnak hozzá a kinaiak?
— Meg vannak elégedve.
— ismeri a követ ur az európai és 

speciálisan a csehszlovákiai és az utód
államokbeli kisebbségi problémát?

— Úgy általában tájékozódva va
gyok a kérdésről. Az a véleményem,
hogy a kisebbségi problémát jobban is 
lehetne rendzeni.

A követ azt nem árulta el, hogy mi 
volna az a bizonyos jobb-megoldás.

*
/I román, paras zip  árt vezére Store 
Constantin kioktatta az erdélyi kisebb
ségi pártokat, hogy milyen taktikát kö
vessenek, ha eredményt akarnak elér
ni. »A kisebbségek sorsa — mondotta 
feltűnést keltő nyilatkozatában — ná
lunk valóban nem viszás. Az országban 
ma sincs meg a parlamentarizmus, a 
jogrend cs a törvények tisztelete. Vé
leményem szerint ennek a visszaállítása 
pedig minden speciális kisebbségi sére
lemnél sürgősebb, mert a kisebbségnek 
és többségnek közös sérelme. Románia
kisebbségeinek elsősorban arra kell tö
rekedniük, hogy ebben a törekvésben
támogassák az ellenzéki pártckl. Ha az 
ellenzék a kisebbségekkel együtt eléri 
azt, hogy a választásokon a tiszta nép- ( 
akarat nyilvánuljon meg, akkor a ki- j 
sebbségek hatalmas számarányban be
vonulnak a parlamentbe és ezáltal köz
vetlenül érvényesíthetik akaratukat. Ha 
pedig, a jogrend ismét régi tisztaságá
ban fog érvényesülni, elesik a kisebb
ségi bajok legngyobb hétforrása. Mi na
gyon jól tudjuk, hogy Nagyrüináuiának 
több mint a fele csatolt terület és népes
ségének több mint a negyede kisebbség. 
Ezt a nagy területet kisebbségeivel és 
románjaival együtt ma teljesen megkér
dezésük nélkül kormányozzák, amint-

tották. Politikai körökben úgy tud
ják, hogy a konferencia elhalasztá
sának elsősorban az az oka, bogy 
az európai politika nia teljesen tisz
tázatlan és addig, atnig számos kér
dés végleges megoldást nem nyer, 
a kisantant netn szabhatja meg jö
vendő politikájának irányvonalait.

Egyes hírek szerint az is egyik 
oka a kisaníant-konferencia clha-

cs Csehszlovákia állítólag 
Oroszország elismerését vette terv
be, ami ellen Románia tiltakozik. A 
helyzetet még bizonytalanabbá te
szi a csehszlovákiai választások 
eredménye, különösen a kommunis
ták erős előretörése és általában a 
csehszlovákiai politikai helyzet bi
zonytalansága.

Mindezek az okok szükségessé tet
ték — a román lapjelentések szerint 
— a kiisantant konferenciájának 
kedvezőbb időpontra halasztását.

Királypuccs készül M agyarországon
Albrecht főherceg hívei mozgolódnak

Budapestről jelentik: Néhány nap 
óta olyan tünetek és események 
nyugta lanitják a magyar közvéle
ményt, amelyek részleteikben és 
végső céljukban ugyan tisztázatla
nok még. de, ha talán csak az ese
mények véletlen összejátszása foly
tán is mindenesetre alkalmasak ar
ra, hogy a legnagyobb figyelmet 
keltsék. Arról van szó, hogy

véletlen események az aktuali
tás erejével dobták felszínre a 
királykérdést és komoly politi
kai körökben is királypuccstól 

tartanak.
A készülő kiralypuccsra gróf Ap

ponyi, Albert tett elsőnek célzást no
vember 25-iki jászberényi beszédé
ben, amikor — mint a Bácstnegyei 
Napló annakidején megírta tilta
kozást jelentett be a tervezett 
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ellen.

Néhány nap múlva különös hir-

azonban nem lévén elegendő,
a két trónörökös és Ilivel, a né
met nemzeti párthoz közelálló 
magyar szabad-király választók 
csoportjával, Gömbös és Eek- 
hardt körével léptek összekötte
tésbe, akik Albrecht főherceg 
magyar király-jelöltségét szor

galmazzák
és magukhoz kötötték — mondja a 
tudósítás — Magyarországnak ezt 
a nem törvényes trónkövetelőjét, 
aki elcserélte az Ausztria fölötti 
uralomról való lemondását azért a 
támogatásért, amit a két német 
trónkövetelőtől a Szent István koro
nájáért folytatott küzdelmében re
mélhet.

Ezeknek az eseményeknek har
madik láncszeme az a beiktatott ün
nepség, mely kedden este folyt le. 
A Társadalmi Egyesületek Szövet - 

magába tömö
ríti mindazokat a nacionalista és 

adások eltérő variációkban kezdtek ■ kurzusegyesületeket, melyek tul- 
kerfoigeni tekintélyes és különböző nyomórészben a forradalmak után 
pártállásu németországi lapokban, jöttek létre, kormányzó-elnökének

A mi legitimista körökben a Ieg»- 
nagyobb megütközést kelti és ami
ben egy mozgalom rejtett céljának 
nyalt bevallását látják ezen az olda
lon, az Rafíay püspök beszédének 
bibliai textusa.

A legitimisták, akiket már a né
metországi hírek is nagymértékben 
nyugtalanítottak, ezután az ünnep
ség után elérkezettnek látták az 
időt a nyílt megmozdulásra és a 
legenergikusabb tiltakozásra. Egyik 
lapjuk felszólította Albrecht főher
ceget, hogy »nyiltan és világosan 
cáfolja meg a közvélemény egy ré
tegének azt a föltevését, mintha Ő 
a jogfolytonosság gondolatával 
szembenálló tervekkel foglaIkozik.*

A harcos legitimisták csoportja 
az Albrccht-propaganda ellen csü
törtök este a Hungária-száilóban 
rendezett úgynevezett Ottó-vacso- 
rán tiltakozott. A vacsorán, amelyen 
megjelent valamennyi legitimista 
politikus, Apponyi Albert gróf mon
dott beszédet.

A nemzetgyűlés csütörtöki ülésén' 
Rainpreeht Antal szóvátette a Habs
burg-Albrecht érdekében megkez
dett propagandát. A beszéd után 
Zichy János gróf, Ernszt Sándor, 
Huszár Károly, Bartos János és 
Láng János bizalmas tanácskozást 
folytattak. Az ellenzék is foglalko
zott csütörtökön az aggasztónak 
tartott jelenségekkel és elhatározta, 
hogv gróf Bethlen István miniszter
elnököt ebben a kérdésben nyílt ál
lá sfo g: a 1 á s r a kényszeríti.

sége ugyanis, mely

mígnem egy bécsi lap keddi száma 
»£g.v előkelő bajor legitimista ál-hogy a liberális klikk autokratikus nió-

dón kormányozza az egész országot. A i larnf(?rfi« tollából napvilágra hozta
kisebbségeknek össze kell fogniok egy
mással és az ország demokrata elemei
vel. Ha az ország összes jó szándékú 
emberei összeieguak, talán tudnak vala
mit elérni. Talán. Alert a liberálisok ke
zei nagyon hossznak és nagyon erősek«.

tr
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a aéaieí jobboldali szervezetek
A minis :terta.iács fed hat aim az a S trcie- 
mant'4 a locarnói szerződés a airására

Berlinből jelentik: A német haza
fias szervezetek titkos ülést tartot
tak, amelyen megbeszélték azokat 
az utakat cs eszközöket, amelyek
kel a locarnói szerződés aláírását 
meghiúsíthatják. A fajvédők egyik 
vezére, Glass igazságügyi tanácsos, 
a mellett érvelt, hogy jobboldali dik
tatúrát kell létesíteni és hangulatot 
igyekezett kelteni annak, hogy ál
lamcsíny utján valósítsák meg ezt 
a tervet. A tanácskozáson hozott 
határozatok még nem kerültek nyil
vánosságra, de annyi bizonyos, 
hogy mindent megkísérelnek abban 
az irányban, hogy Hindcnburg elnö
köt rábírják a szerződések aláírásá
nak megtagadására.

A hatóságok jelentést kaptak, 
hogy a német jobboldali szerveze
tek állam csínyt akartak elkövetni 
csütörtök éjszaka. A rendőrség 
megtett minden intézkedést, hogy a 
legkisebb rendzavarást is csirájá
ban elfojtsa. Egész Németország te
rületén csütörtök éjszakára teljes 
rendőri készülséget rendeltek el.

A tervbevett puccs híre csütörtö
kön csak a délutáni órákban pattant 
ki Berlinben. A hatóságok egyelőre 
nem közölnek részleteket a leleple
zett puccstervekröl.

A nemzetiek és fajvédők már any- 
nyira beleélték magukat a locarnói 
megállapodások ellenzésébe, hogy 
állásfoglalásuk megváltoztatása már 
nem várható és ezért a német nem
zeti párti miniszterek kiválása a bi
rodalmi kormányból már végleges. 
A kormány többé nem számíthat a 
nemzeti párt támogatására és kény
telen lesz az ellenzéki középpártok 
támogatását igénybevenni.

A jobboldaliak azonban hiába ko
pogtatnak Hindenburgnál, aki egy
általán nem hajlandó a zavart fel
idézni. A minisztertanács az ő el
nöklete mellett csütörtökön már 
formailag is felhatalmazta Stresc- 
tnatui külügyminisztert, hogy a lo
carnói szerződési aláírja.

választotta meg Albrecht főherce
get, aki ezt a tisztséget el is fogad
ta. A beiktatási ünnepen az egyesü
letek képviselői vettek részt. Jelen 
volt Vtfss József népjóléti és Kje- 
belsberg Kunó közoktatásügyi mi
niszter, de ott voU Gömbös Gyula 
és Eckhardt Tibor nemzetgyűlési 
képviselő is. Az ifjú főherceget Raf- 
fay Sándor püspök üdvözölte a kö
vetkező beszéddel:

— Fenséges uram, a TESz-ben a 
nemzet lelke lép fenséged elé és az-
zal az adventi kérdéssel kopogtat 

,5.. Eudendorffek es ■ fenséged lelkének ajtaján, mellyel 
között fennállottak s egykor a Messiást váró emberiség

azokat az állítólagos eseményeket, 
amelyekből ezek a bi resztelések 
származtak. Eszerint rövid össze
foglalásban a következők történtek 
volna:

Frigyes Vilmos trónörökös, a né
met császár fia és Rupprecht bajor

.király találkoztak a Mondsee-part-
A Népszövetség  legközelebbi ülés- i főn és megállapodást kötöttek eg'v- 
szakáról irt cikkében a párisi Journal! mással. E megállapodás szerint 
des Debats hangsúlyozva, hogy a nép- í megszűntek mindazok az ellentetek,
szövetségi tanácsnak foglalkoznia kell 
az erdélyi magyar egyház püspökei ál
tal aláirt beadvánnyal, amely a magán- 
oktatási törvényjavaslat ellen tiltakozik, 
mert ez nagy mértékben megnehezíti a 
niagánfelekezeti oktatást Romániában.
A lap szerint a Népszövetségnek ebben 
a kérdésben a legnagyobb objektivitás
sal kell eljárnia.

amelyek 
Rupprecht
amik abból a gyanúból táplálkoztak, 
hogy a bajor király részekre akarja 
szakítani Németországot. A most 
létrejött paktum szerint Rupprecht 
nem megcsonkítani, hanem éppen 
kiterjeszteni akarja a német biro
dalmat. olyképpen, hogy törekedni 
fog Ausztria régi részeinek Bajor
országhoz való csatolására és Ausz
tria északi részét Becs városával, 
egy birodalmi tartomány valami- 
íven formájában a német birodalom 
kebelezné be. Hogy pedig ezt a kon
cepciót jövendő veszedelmek ne fe
nyegessék. elhatározták, hogy küz
deni fognak a Habsburgok bármily 

a kisebbségi iskoláiéi,tartó egyházak formában történő visszatérése ellen, 
képviselőivel cs bizonyos módositáso- tehát az ellen is, Itosry a Habsburg 
kát hajtottunk azon végre. Az. egyházak ; legitimista restauráció Magynror- 
hénviselői kijelentették, hogy tárgyal.!-! szagon célt érten. A biztonsági k'T- 
saikról jelentést kell tenniük igazgató- désnek ez a negatív megoldása

*
•4 m agánokta tási törvényjavasla t
ügyében egyébként a román kormány 
tárgyalásokat kezdett a kisebbségi egy
házak képviselőivel. A tárgyalásokról a 
törvényjavaslat előadója Garbovíccanu 
a következőket mondotta: »A javaslatra 
vonatkozólag tárgyalásokat folytatunk

kereste vezérét:
»Te vagy-e az, aki eljövendő? 

Vagy mást várjunk?«
Albrecht főherceg beiktatási ün

nepségének eseményei, melyek idő
rendben frappánsan összeesnek a 
német lapok idézett közleményeivel, 
nyugtalanságot és visszhangot kel
tenek elsősorban a magyar legiti
misták táborában, de ugyanakkor a 
szélsőbaloldali politika területén is, 
ahol a főherceg tisztségvállalásának 
politikai jelentőséget tulajdonítanak. 
Mindenesetre jellemző tünet, hogy

u beiktatási ünnepségre nem 
ment el sem Apponyi, sem An- 
drássy, a két aranygyapjas le
gitimista, távolmaradtak onnan 
az összes vezető legitimista po

litikusok.
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f t kikosarazott
kérő bosszúja

A pancsevói & jsronygyilkos testvérek 
a Bovisxadi semmi löszéit előtt

Novisadról jelentik: A novisadi sem- 
mitőszék csütörtökön tárgyalta Frentz 
Péter és Frantz György pancsevói fö d- 
müvesek bűnügyét, akik 192? júniusá
ban OZga Szopja /jan*
esküdi fiatal özvegyasszonyt,

Frentz Péter mintegy öt esztendővel 
ezelőtt megismerkedett O 'ga Szofijával, 
akibe halálosan beleszeretett. A gazdag 
földműves mindent elkövetett, hogy a' 
özvegyasszony szivét megnyerje, az asz- 
szony azonban a gazdag kérőt mindig 
kikösarazta. Mikor már harmad eben 
hasíto tta  cl Ó lra Szofíja, Frentz Pé'er 
elhatározta, hogy megöl a fiatalasszonyt. 
I érvét kó/obe fivér'vek Frentz György- 
gyel, akivel mejá apodott abban, ho y 
a gyilkosságot kö’ösen fogják végre
hajtón. Egy este Frentz György meg
jeleni O j-n Szofija lakása előtt és az 
ablakhoz hívta az asszonvt azzal az 
ürüggje’, hogy fontos ügyben akar vele 
beszélni. A fiatal özvegy gyanutlanu 
eleget tett a kérésnek, az ablakhoz 
lépett, mire Frentz Péter közelről két
szer rá’őtt az asszonyra, aki holtan ro
gyott össze.

A megindított nyomozás világosságot 
déri tett a véres tragédiára és a pancsr- 
vói törvényszék Frentz Pétert (izénk ‘ 
évi, Frent* Györgyöt p/Jíg négy évi 
fegvházra kelte. A fc’cybvite!; törvény- 
szék a n'.ult év januárjában tárgyalta ezt 
az ügyet és ítéletében Frentz György 
büntetését hat évre eme/te Ze/, mig Frentz 
Péler ítéletét helybenhagyta.

A novisadi semmitó’s ’ék csütörtökön 
a tábla ítéletét helybenhagyta és jog
erőssé eme te.

Életbelépett:
a k e llő s  h a iá rb ir ío k o k  ügyében 

kS föU  ju g o s d á v -m a g y a r 
szerződés

A jugoszláv-magyar kereskedel
mi tárgyalások során a tárgyaló fe
lek megállapodtak abban, hogy a 
kettős na tárbirtokokat még ennek 
az évnek a folyamán véglegesen 
rendezni fogják. Erre vonatkozólag 
júliusban ideiglenes szerződést kö
töttek, amely azonban nem lepett 
azonnal hatályba, annak dacára, 
hogy a hivatalos lapban megjelent 
és hatálybaléptetéséről csak most ér
tesítette a belügymini szter az illeté
kessége alá tartozó szerveket. Bács- 
megye alispánja legutóbb megkapta 

belügyminiszteri értesítést, amelyiL
szerint a kettős határbirtokosok raH°taniaddsban és hogy egy embert
ügyében a nyár folyamán kötött 
ideiglenes szerződés életbelép a to- 
vúfofoi intézkedésit

A most életbelépő ideiglenes szer- történctét. 1922 áprilisának elején ötven

zo.gwcdasági földek, amelyek a na-

zöués szerint kettős határbirtokos
nak tekintendő az oM n földtulajdo
nos, kinek birtoka az úgynevezett 
határsávba esik. Határzóna alatt a 
két ország határa között fekvő tíz 
kilométeres sávot keli érteni. Ha
tó rbirtoknak tekintendők a szántó
földek, a rétek, a kertek, gyümöl
csösök, szőlők, erdők és egyéb mc-

1 A
tárzónába esnek. A kettős határbir
tokot képező földet megművelheti a 
íubidonosa ^agv a bérlő: ennek ar
ról bizonyítványt kell beszerezni, 
hogy a föld tulajdonosával bérleti 
szerződése van.

Az ideiglenes szerződés részlete
sen körülírja, hogy az egyes termé- 
uvek milyen formában vihetők át az 
egyik határból a másikba. A búza 
és a tengeri átvihető magokban. A 
szőlőt áthozhatják a határbirtoko
sok fürtökben, puttonyokban és ki
sajtolva must alakjában. A többi 
mezőgazdasági terményeket a szer
ződés szerint csak természetes ál
lapotukban vihetik át egyik határ-

tói a másikba. Az ideiglenes szer
ződés meghatározza a jószágállo
mány lói nyert tejtermékek átvihető 
mennyiségét is. Eszerint egy fejős 
tehén egynapi tejmennyisége vagy 
ennek megfelelő túró vagy vaj 
mennyiség vihető át a másik or
szághatárba.

r T 7* eduz az ocearon
Kigyulladt egy személy szállító gőzös az Atlanti-tengeren 
A hajó felrobbant és elsü yedt — Kétszáz utas a hal i 

torkában
Newyorkból jelentik: A Lenape 

személyszállító hajó, amely két
száznál több utassal Floridából ut-
ban volt Nev/yoik felé. a Pelaware-! gal szétvetette a még megmaradt
torkolat közelében kigyulladt. A 
1 ajó rádió utján segítséget akart 
kérni, de hosszú ideig nem tudott 
rádióállomással összeköttetést kap
ni és már csak aránylag rövid idő
vel clsülyedése előtt tudta szorult 
helyzetét megismertetni. Nyomban 
segítő hajókat küldtek az égő sze
mélyszállító-gőzös segítségére, ezek 
azonban a hatalmas vihar következ
tében nem tudtak a Lenape-ig el
jutni.

A bajó személyzetének tehetetle
nül kellett nézniük a tűz gyors tér-

A gim nazisfa-rablóvezér vallomása
Dr. Markovics VukasJn bandája a bíróság e lő li

Cetinjéböl jelentik: A törvényszék 
előtt napok óta folyik dr. Markovics 
Vukasin orvosból lett rablóvezér negy
venhárom bűntársa ügyében a főtár
gyalás. Az államügyészség két csoport
ra osztotta fel a vádlottakat és a vádat 
is két ügyész képviseli. Az egyik cso
portban huszonkilenc vádlott van, aki
ket a bíróság gyilkosságért von felelős
ségre, mig a többi vádlottakat betöréses 
lopásokkal és gyilkosság kísérletével 
vádolják. A nehézsúlyú vádlottak cso
portjába tartozik a megszökött Marko
vics Vukasin unokaöccse, Markovics 
Sztoján is, aki mindössze húsz éves és 
a gimnázium padjaiból csatlakozott 
Markovics bandáidhoz. í

A bíróság eddig tíz vádlottat haliga- ’ 
tott ki, akik valamennyien tagadják, 
hogy részük lett volna az elkövetett 
gyilkosságokban. Markovics Sztoján ki
hallgatására hétfőn került sor; a fiatal
ember va’amennyi vádlottra terhelőén 
vallott. Beismerte, hogy részt vett egy

megöli.
Az elnök kérdésére részletesen el

mondta a rablótámadás és gyilkosság

tagú banda élén szürkületkor behatolt 
Bitoljba és az Arnautska Mala város
részben az Izvor^zka-ucca egyik házá
ba bekvártélyozták magukat. A rendőr
ség tudomást szerzett ottlétükről, erős 
készenlét vette körül a házat és meg
adásra szólították fel a rablókat, akik 
erre tüzeléssel válaszoltak. A magas 
kőfallal védett házat' valóságos ostrom 
alá vették a csendőrökkel megerősödött 
rendörosztagok, de sehogysem tudtak 
behatolni. Az akkor még tizenhétéves

Markovics Sztoján, a banda-osztag 
vezére, bombát hajított át a kőfalon 

a csendörök közé.
Nagy pánik támadt az ostromló csend
őrök és rendőrök között, akik vala
mennyien elmenekültek. Markovics Szto
ján kinyittatta a kaput és harmadmagá
val kiment az uccura, ahol már senki 
sem volt. Erre parancsot adott emberei
nek, hogy azonnal vonuljanak a város
szélére Osztrlca község irányába. Alig 
bogy a város szélére éFtek. katonaság 
és rendőrség vette Őket üldözőbe. Mar
kovics Sztoján »megálljv-t vezényelt és j és ott agitáljon

amikor az üldözők nem álltak mvg, Jze tt vissza Oroszországból? de Érkézé̂

A kettősbirtokosok mindkét rész
ről igazolványt kapnak. Az igazol
ványokat a kettősbirtok területén 
levő községi elöljáróságok állítják ki. 
A határátlépéskor az igazolványo
kat fel kell mutatni az ellenőrző 
szerveknek. Az igazolványok visz- 

esetén visszavon hatók.szaéiés

jedését. A tűz már-már az egész 
hajóra átterjedt, amikor hatalmas 
robbanás állott be, amely valóság

roncsot. A még életben levő utasok 
és hajóalkalmazottak kénytelenek 
voltak a viharos tengerre bízni ma
gukat.

A segitöhajók ekkor már némi ki
látással kezdték a mentést, de ed
dig nem tudni, volt-e munkájuknak 
valamilyen eredménye. A hajótársa
ság hivatalos jelentése szerint a 
legsúlyosabb veszteségre keli elké
szülve lenni és valószínű, hogy a 
kétszáz utasnak, valamint a hajó 
legénységének legnagyobb része 
odaveszett.

lelőtte Rajkovícs Mladen gyalogsági 
századost, mig Ljutnan Jacse nevű 
társa gépfegyverrel tűz alá vette a 

katonaságot
és fedezte társai visszavonulását mind-** • . K • » . . « .
addig, amíg a rablóbanda va’ameimyi 
tagja el nem tűnt a Jacov-begy sürü 
erdőjében. A harcban a rablók részéről 
a gépfegyvert kezelő Ljuman és még 
öten estek el.

Markovics Sztoján elmondotta, hogy
dr. Markovics Vukasin rendkívül 
felháborodott, amikor az esetről tu
domást szerzett és halálbüntetés 
terhe alatt megtiltotta bandája tag
jainak, hogy gyilkosságot kövesse

nek el.
Az elnök: De maguk csak tovább 

gyilkoltak?
Markovics Sztoján: Ezután két évig 

egy gyilkosság sem történt.
Az elnök: Hát mi volt a célja a vezé

rüknek?
Markovics Sztoján: Elvenni a gazda

goktól a vagyonukat és a szegényeket 
segíteni.

Az elnök: Mikor szakított magukkal?
Markovics Sztoján: Múlt év január

jában buskomor lett. Senkinek sem 
mondta, hogy mi bántja, de látszott raj
ta, hogy lelkifurdalást érez. Egy napon 
eltűnt és többé nem láttuk. Nemsokára 
a csendőrség kezére kerültünk.

Az elnök ezután a podgoricai főszol
gabíró hivatalos jelentését olvasta fel 
arról, hogy dr. Markovics Vukasin 
hogy adta meg magát. Az orvos-rabló- 
vezér, aki bárom éven keresztül bujkált 
szabadcsapatával a niksicsi begyek kö
zött. 1924 március 2-ikán je’entkezett a 
podgoricai főszolgabírói hivatalban és 
kijelentette, hogy megadja magái. A fő
szolgabírói jelentés elmondja, hogy dr. 
Markovics Vukasin keresett orvos volt 
Montenegró egyik városában. Amikor 
kitört a világháború, bevonult katoná
nak és az egyik háborúba induló csa
pattest egészségügyi osztályához osz
tották be, ahol felebbvalói megelégedé
sére végezte kötelességét. Később
Oroszországba került, ahol megismer
kedett a kommunista tanokkal. Tanu’t
és tanított, amíg czi az utasítási nem 
kapta, hogy térien

1919 floivatorszagot, Szlovéniát és Bid
oszorszagbol, de érkézé-1 nia. * UC ukku a uettna

I a

sét olyan hírek előzték meg, hogy a 
hatóságok eltiltották attól, hogy Monte
negróban telepedjen le.

Egyike lett a jugoszláviai kommu
nisták legismertebb vezetőinek és 
az első nemzetgyűlésen bejutott a 

parlamentbe.
Az Gbznana-rendelet végrehajtásakor 
megfosztották öt is mandátumától, de 

b iz ta tá sa  elől m egszökö tt az átjár- 
hatatlan, uttalan hegyvidéki erdőkbe. A 
csendőrség erre az erdőkön, hegyeken 
keresztül üldözni kezdte Markoviscot, 
aki közben kalandorokból, az ország
utak vándoraiból egész testörséget 
szervezett maga köré és azokkal bujdo
sott tovább. Közben a csendőrök a ban
da nagyrészét elfogták. Markovlcsnak 
azonban sikerült megmenekülni az üldö
zőktől. A belügyminiszter elrendelte 
törvényen kívül helyezését, ami azt je
lentette, hogy bárki, aki megtalálja, 
büntetlenül agyonlőhet!. Markovics nem 
törődött ezzel az intézkedéssel, hanem 
több mint két és fél esztendeig folytatta 

romantikus rab’óélctet tovább. A fő
szolgabírói hivatalban való jelentkezé
sekor Markovics Vukasin nem mondta 
meg, hogy miért adta meg magát 1924 
márciusban átkisérték a cetinjei börtön
be, azonban

Markovics, aki önként jelentkezett, 
nem bírta sokáig a fogságot, hanem 
három nap múlva egy őrizetlen pil

lanatban megszökött Őrei elöl
és azóta nyoma veszett. Most újból a 
niksicsi hegyek között bujkál uj bandá
jával.

A bíróság naponta tárgyalja dr. Mar
kovics Vukasin bandájának bűnügyét; a 
főtárgyalás valószínűleg március hó vé
géig el fog tartani, minthogy négyszáz- 
húsz tanút idéztek meg a tárgyalásra.

A jugoszláv Bismarck
tN é m e t lap  az

p o litik á já ró l
A trieszti és zagrebi események 

következtében az S. FI. S. királyság 
és Olaszország között támadt dip
lomáciai incidens alkalmából a ber
lini Germania című nacionalista lap 
hosszabb cikket közöl az S. FI. S. 
királyság külpolitikájáról.

— Az $. H. S. királyság — álla
pítja meg a Jap — zavartalanul foly
tatja régóta (bevált nagyszabású po
litikáját. A németeknek lassanként 
meg kell szökniük, hogy az S. H. S. 
királyságban a Balkán leendő nagy
ba tál mát lássa.

— Olaszországgal szemben az S. 
íi. S. királyság azt az elvet követi, 
hogy az őrjöngő eksztázisát nem 
kell hiábavalóan fokozni. Az Adrián 
túlról mutatkozó jelenségekre im
ponáló nyugalommal reagál. A sza- 
lonikii vasút és kikötő ügyében elő
nyösséggel folytatott tárgyalások
nál sem tanúsít idegességet.

-  Fokozott figyelmet érdemel az 
SHS. királyság politikája Bulgáriá
val szemben. A görög-bolgár incidens 
alkalmával Beograd jóakaró maga
tartást tanúsított. Épp úgy mint 
Franciaország és Németország kö
zött, a két régi ejícnség. Beograd és 

fa között is érezhető a közele
dés.

Miniszterelnök — az S. 
H. S. királyság Bismarckja — és 
Bodies István, a horvát parasztpárt 
vezére közötti barátságos viszony 
is közös okra vezethető vissza. Ha 
az ószerbek jó hazafiak és védeni 
tudják hazájuk igazi érdekeit, to
vább fognak dolgozni, hogy meg- 
egvezzenek régi ellenségükkel, Bul
gáriánál es fáradozni fognak a jövő 
nagy délszláv birodalmának meg- 
afakiiásán. mely felölelné Szerbiát,
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A tizenharmadik hónap
Tanácskozások a sxuboticai városi 

tisztviselők újévi ajándékáról
A szuboticai városi tanács kebe

lében az idén is felmerült már az a 
kérdés, bogy a városi tisztviselők
nek folyósitsák-e egy havi fizetésü
ket újévi ajándékul. A műit évben 
. mint ismeretes — mindazoknak a 
tisztviselőknek részére, akik leg
alább egy évet töltöttek a város 
szolgálatban, a közgyűlés megsza
vazta, a tizenharmadik havi fizetést, 
aminek egy részét karácsony előtt, 
a másik részét pedig újévkor utal
ták ki.

Az idén szinten remény van arra, 
hogy a tanács a legközelebbi köz
gyűlésen javaslatot terjeszt elő a 
közgyűlésen a tizenharmadik havi 
fizetés kiutalására, noha a tanács 
néhány tagja még ellenkező állás
ponton van ebben a kérdésben. A ta
nács egy része azon az állásponton 
van, hogy a tisztviselőknek csak 
nemrégben rendezték a fizetését és 
igv nem indokolt, hogy a város 
ujabb terheket vegyen magára. Ér
demleges határoziat még nem tör
tént és mint értesülünk, a legköze
lebbi tanácsülésen ismét szóba fog 
kerülni ez a kérdés.

Hová m en n ek  a gó lyák  ?
A földmivelési m 'n ’száórhim rcndele‘e'. 
az ingy nes g; zckisá i oktatásról és az 

ornitológiái intézet műk'dóséról

öecskerekről jelentik: A földmi- 
velési minisztérium 30743/925. szám 
alatt rendeletet intézett Torontál
iéin esmegye alispánjához, mint a 
beogradákerületi iőispán^helyettesé- 
hez, a gazdasági továbbképző isko
lák tanulmányi kedvezményeiről. A 
rendelet szerint a beogradi kerületi
ben levő falvak földmives ifjúsága 
közül a jövő gazdasági évben tiz 
növendék részesülhet ingyenokta- 
tásban és ellátásban a kerületben, 
iletve * a szomszédos kerüetekben 
levő gazdasági iskolákban. A veli- 
kibecskereki, velikikindai, partcse- 
vói, szmederevói', szentai és sztari- 
becseji járásokból egy-egy tizen
négy-tizenyolc éves ifjú az adai 
gazdasági iskolában, a vracsari és 
kovacsicai kerületből egy-egy nö
vendék a tyupriai iskolában, végül a 
titeli és módosi járásokból egy-egy 
a sabaci gazdaság? iskolában tanul
hat a földmivelésügyi tárca terhére. 
A tanítás március 1-től október 1-ig 
tart.

Az ösztöndíjas helyre igényttartó 
ifjak kérésüket a községi elöljáró
ságnál jelentik be és az elöljáróság 
köteles a (bejelentéseket legkésőbb 
1926 január 1-ig a járási főszolgabiró- 
ságnál a járási gazdasági felügyelő
nek bejelenti. A főszolgabiróság je
löli ki a jelentkezők közül azt a nö
vendéket, aki a járás részére fen- 
tartortt ingyenes helyet igénybeve
heti.

Ugyancsak a földmivelési minisz
térium hívja föl a megyei és járási 
hatóságok figyelmét arra, hogy Bo
lyevein (Szrem) dr. Sulima Boris, 
csehszlovákiai tanár tejgazdasági 
szakértő tejgazdasági szakiskolát 
tart, ahol a tej ipari feldolgozásán kí
vül a tejszövetkezetek működéséről 
is szakszerű oktatást ad. A tejgaz
dasági iskolában ötven tanuló kap 
ingyenes oktatást és Sulima tanár 
minden szakkérdésben készséggel 
ad felvilágosítást hivatalos és ma- 
gánérdeklődöknek. Az ingyenes ta
nításra a községi, illetve járási ható
ságnál kell jelentkezni.

Most érkezett meg a bánáti ható
ságokhoz a földmivelési miniszté
rium 5047—-925. számú rendelete is, 
amelyben a minisztérium felhívja a

hatóságok figyelmét arra, hogy 
Zagrebban megkezdte működését a 
zoológiái megfigyelő madártani osz
tálya Az osztály kéri a madarak 
élete iránt érdeklődőket, hogy az 
ország ornitologiai viszonyainak 
megvilágítására lakóhelyükön gyűjt
senek adatokat. Különösen nagy
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A d ó n a tiszam enti községekben
Megkezdték az adóvégrehajtásokat —  A községi elöljáróságok  

sorra lemondanak
Szeutáról jelentik: A tiszamenti fal

vakban teljes erővel megindult az adó- 
statárium végrehajtása.

A szentai járás községeibe a feleb
bezésekre és revíziókra való tekintet 
né kül kiszá ’ll a penzügyigazgatós g 
á‘-.al kiküldött bizottság és megkezdte 
a huszonnyolcmiilió dinár adó behajlá
sát, A bizottság először Adára, majd 
Mó ra szállt ki és a községi alkalma-

I  y
voltak igénybevételével már két nap 
óta a lehető leggyorsabb tempóban fo- 
gancP.ositja az adóvégrehajtásokat. Min
den há’ra ékosnál bejelentik, hogy a 
végrehajtást hamarosan árverezés fosna 
követni.

Adón tizenkétmillió, Mólón nyolcmillió 
összeg erejéig folynak a végrehajtások.
A községek lakosságában az adószedők 
megjeh nése érthető izga’mat keltett.
Az. adózók kijelentették, hogy teljesen 
képtelenek az adókat megfizetni és a 
tönk szélére jutnak, ha a behajtáshoz a 
pénzügyi hatóságok továbbra is ragasz
kodnak.

Az arisztokrácia erkölcsei
Botránypör a budapesti törvényszéken — Gróf Zichy 
Rafaelt hamis tanuzással vádolja az ügyészség — Mit 
vallott válóperében feleségéről és Tormay Cecil írónőről?

A  bíróság
Budapestről Jelentik: A törvényszék 

Töreky-tanácsa most kezdte meg gróf 
Zichy Rafael és társainak bünpörét, 
akiket az ügyészség hamis esküvel, rá
galmazással és becsületsértéssel vádol.

A szenzációs pör tulajdonképpen utó
játéka gróf Zichy Rafael és felesége, 
született őrgróf Pallavicini Edina váló- 
pörének. A válópert a férj indította a 
grófné ellen, annak erkötcstelen élet
módja miatt. A válóperi tárgyaláson 
gróf Zichy Rafael ügyvédje, dr. Rchler 
Zoltán előadta, hogy a grófné termé
szetellenes barátságot folytat Tormay 
Cecilia írónővel, a Magyar Asszonyok 
Nemzett Szövetségének elnöknőjével, 
valamint báró Döry Andor földbirtokos 
feleségével. Az ügyvéd előadását a 
válópör során gróf Zichy Rafael is meg
erősítette és hasonló vallomást tettek a 
válóperben tanúként kihallgatott Walter 
József házmester, Deák István komor
nyik, Prosttk Ferenctié szobalány és 
fegyveres Károly inas is. A tanúvallo
másokban és a perbeszédekben foglalt 
tényállítások miatt gróf Zichy Rafaelné, 
Tormay Cecil és báró Döry Andorné 
bűnvádi feljelentést tettek hamis taxi
zásra való felbujtás, rágalmazás és be
csületsértés miatt gróf Zichy Rafael és 
dr. Kehler Zoltán ügyvéd, evangélikus 
egyházkerületi főfelügyelő ellen, azon
kívül hamis tanuzás, rágalmazás és be
csületsértés miatt feljelentették, a fent- 
emlitett tanukat is.

A hamis-tanuzási és rágalmazás! pör 
főtárgyalását tiz órakor nyitotta meg 
az elnök. Első kérdése az volt, hogy 
megjelent-e a tárgyaláson gróf Zichy 
Rafael vádlott?

Zichy: Itt vagyok.
Az elnök: Hány esztendős?
Zichy: Ötvennégy.
Az elnök: Vallása?
Zichy: Római katholikus.
Az elnök: Családi állapota?

súlyt fektetnek az országban előfor
duló vándormadarak (gólyák, fecs
kék stb.) utjának és telelő helyének 
kikutatására. Az érdklődökuek bő
vebb felvilágosítást ad és kitöltendő 
kérdőlapokat küld: Zavod za prime- 
njenu Zoologiju, ornitologijsko ode- 
lenje, Zagreb, Kaéióeva ul. 9.

A tiszamenti falvak nyomasztó hely
zetére való tekintettel a szentai fő
szolgabírói hivata ban csütörtökön dé’- 
előlt /l'aziac^íyöüícs Mi'án főszolgabíró 
elnökletével konferenciát tartottak, 
ame’ybe bevonták a pénzügyigazgatóság 
képviselőjét is. A megbeszélésen kérték 
a pénzügyigazga’óság képviselőjét, hogy 
tizenöt napra halassza el a behajlásoka" 
cs engedje meg, hogy a végrehajtásokat 
kizárólag községi alkalmazottak fogana
tosítsák a nyugtalanság csillapítása ér
dekében. A közigazgatási hatóság nem 
kapott erre határozott választ és a 
végrehajtások változatlanul folynak to
vább.

Az adai és moli községi elölj írósá
gok a lakossággal va’ó szolidaritásuk 
jeléül lemondottak állásukról és a többi 
sorra kerülő községek elöljáróságai is 
lemondásra készülnek. A lemondott 
községi elöljárók kijelentették, hogy 
azért határozták el magukat erre a lé
pésre, mert nem akarják elveszteni a 
lakosság bizalmát.

Zichy: Nős.
Az elnök: Felesége leánykori neve?
Zichy: őrgróf Pallavicini Edina. Kfl- 

lönváltan élünk.
Az elnök: Gyermekük van?
Zichy: ö t gyermekünk van.
Az elnök: Iskolai végzettsége?
Zichy: Jogot végeztem.
Az elnök: Foglalkozása?
Zichy: Nagybirtokos.
Az elnök ezután sorra felvette a többi 

vádlott személyi adatait, majd megálla
pította, hogy Fegyveres Károly vádlott 
nem vette át az idézést és ismeretlen 
helyen tartózkodik. A pörben mintegy 
ötven tanút idézett meg a törvényszék, 
köztük gróf Mikes Anniimét, aki azon
ban nem jelent meg, mert nem tartóz
kodik Magyarországon. Tanúként volt 
beidézve gróf Hatter Györgyné is, aki 
időközben Erdélyben meghalt. Idézést 
kapott özvegy báró Bánffy Györgyné, 
aki igazolta, hogy kőszvénye miatt nem 
jelenhetik meg a tárgyaláson. Gróf Ha
dik Béláné. akit szintén tanúként idéz
tek be, jelentkezett nevének felolvasá
sánál és megjelent a többi tanú Is, kö
zöttük dr. Hettessy Jenő, dr. Medvecz- 
ky Emil, dr. Eperjessy Béla uszóbajnok,
Eper Jessy Sándor, Tormay Gézáné.

A bíróság beidézte mint orvosszakér- 
tőket dr. Németh Ödön törvényszéki 
orvost, dr. Udrdnszky Sándort és dr.
Oláh Gusztávot, a lipótmezei tébolyda 
igazgatóját.

A tanuk neveinek felolvasása után az 
ügyész indítványozta, hogy a törvény
szék állíttassa elő azokat a tanukat, 
akik idézést kaptak és mégsem jelentek 
meg. indítványozta azt is, hogy a kül
földön tartózkodó tanuk vallomását ol
vassák fel, egyben kérte a tárgyalás 
egész tartamára a nyilvánosság kizárá
sát és azt, hogy már kérésének indokait
is zárt tárgyaláson fejthesse ki. A vé- j 4000, 10.000 és 30.000 dináros nyeremé- 
dök hozzájárultak ehhez, kérték egyut- ‘ nyék kerülnek kisorsolásra

tál azt is, hogy a bíróság hites gyors
ítót alkalmazzon a pör során. Az ítélő- 
tanács az előterjesztések után határo
zathozatalra vonult vissza és utána az 
elnök kihirdette a törvényszék végzését, 
mely szerint a bíróság tekintettel a pör- 
anyagnak a közerkölcsiséget sértő vol
tára, a tárgyalás egész tartamára el
rendeli a nyilvánosság kizárását.

Az elnök ezután felhívta a hallgatósá
got, hogy hagyja el a termet. A három 
panaszos, gróf Zichy Rafaelné, Tormay 
Cecil és báró Döry Andorné résztvettek 
a tárgyaláson. A különös bünpör tár
gyalása előreláthatólag három napig 
fog tartani.

A csütörtöki zárt tárgyaláson egyéb
ként — a kiszivárgott hírek szerint — 
Walter József postást, Deák Istvánt és 
Proszlik Fercncnét hallgatták ki. A há
rom vádlott részletes kihallgatása dél
után két óráig tartott.

Ezer montenegrói paraszt
háborút indított sa lá t szakállára  

az albán kacsáitok ellen
Cetinjeből Jelentik : Crbica faluból 

három földműves albán területre té
vedt, ahol nyomtalanul eltűntek. Né
hány nappd később az a hír terjedt 
el Montenegróban, hogy a grbicai 
földművesek az albán kacsákok ke
zére kerültek, akik meggyilkolták 
őket.

A hír akkora elkeseredést keitett 
Montenegróban, hogy több falu la
kossága felfegyverkezett és elindult 
uz albán határ felé, vérbosszút ál
latit. A mozgalomról tudomást szerez
tek a hatóságok is, amtlyek a leg- 
etélyesebben közbe léptek, hogy a 
felfegyverzett tömeget eltérítsék szán
dékától. Körülbelül ezer montenegrói 
már az albán határon állf, amikor 
sikerült a hatóságoknak visszaterelni 
a tömeget. Az erélyes fellépés egyéb
ként nem maradt eredménytelen, mert 
a kacsákok, mikor megtudták, hogy a 
montenegrólak vérbosszút akarnak 
állni rajtuk, csütörtökön reggel a há
rom grbicai földművest szabadon bo
csátották, úgy, hogy azok sértetlenül 
visszatérhettek falujukba.

A z 500 dináros rejtély
A Bácsmcgyei Napló vasárnapi szá

mának azt a példányát, amelyben ne-, 
gyedik oldalon

A  b e c sk e re k i J  íg é r  M ari
című cikk a következő változással leleat 
meg:

J á g e r  M a ri — a b e c sk e re k i
megtalálta
D eu tsch  G yu la  V e lik i B e c sk e re k
akinek az 500 dinár nyereményt ma pos
tán tál vány on elküldtük.

A Bácsmcgyei Napló csütörtöki példá
nyai között két olyan lappéldány van, 
amelyben a negyedik oldal negyedik 
hasáb Ián

Ö n g y ilk o s  b e tö rő
A  csen d ő rö k  s ze m c lá ttá ra  

k o n yh a k ésse l m e llb e szu r ta  m agái
cikk a következő változással jelent meg:

Ö n g y ilk o s  b e tö rő
csen d ő rö k  s z e m e l i t tá r a  
m e llb e szu r ta  m agá t

Akinek bármelyik ilyen példány bittó* 
kába kerül és azt nyolc napon belül a 
kiadóhivatalnak beszolgáltatja,

500 dinár ju ta lm at
kap. A mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap, ami eltér a többitől.

Aki a Bácsmcgyei Naplóra előfizet, 
résztvesz a márciusi sorsolásban, ame
lyen öt ven értékes tárgy és 50, 200,
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R a b ló tá m a d á s
a titeli Tiszaparto

A csendtfrség elfogta  a tettesek et
Noviszadról jelentik : Spitzsr Frigyes 

knicsanini kereskedő a műit hét végén 
hízott disznót szállított he a titeli 
piacra, ahol eladta Síkics József titeli 
lakosnak, A vásár után Spitzer az egyik 
vendéglőben sokáig elbeszélgetett és 
csak éjfél felé indult vissza a falujába.

Mikor Spitzer a Tisza partjára ért, 
az egyik bokornál gyanús suttogásra 
lett figyelmessé. Megállt, de mert sen
kit sem Látott, tovább indult. Alig ha
ladt azonban néh »ny lépést, amikor a 
háta mögött két sötét alak tűnt fel, 
akik botokkal rátámadtak és össze-visz- 
sza verték, úgy hogy a kereskedő esz
méletlenül esett össze. A rablók ezután 
kikutatták Spitzer zsebeit és miután 
magukhoz vették ezer dinárt tartalmazó 
pénztárcáját, az éjszaka sötétségében 
eltűntek.

Spitzer a támadás után azonnal a 
csendörségre sietett, amely megindította 
a nyomoz st és csütörtökön e fogta a 
rablótámadás gyanúsítottjait Sika Fe
renc zenész és Ritter Ferenc késes sze
mélyében. A letartóztatottakat szembe
sítették Spitzerrel, aki Sika Ferencben 
felismerte éjszakai támadóinak egyikét. 
A letartóztatottak tagadják, hogy ők 
követték el a rablótámadást, de a kö
rülmények ellenük vallanak.

KÉPI f?*5 FA’1’
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A megfiatalított nő
A bukaresti cxpresszcl utazott át Szu- 

boticán a megfiatalított nö. Egy egész 
szakaszt foglalt ti a családjával; gyer
mekeivel, unokáival és dédunokáival. A 
vonatban mindenki róla beszélt. Munka
társunk. míg a vonat az állomáson idő
zött, felkapaszkodott az elsőosztályu 
kocsiba és a megsteinacholt nő keresé
sére indult. Egy ősz matrónát szólítot
tunk meg elsőnek.

— Nagyságos asszony az a . . .
— Ó nem — mondta nyájas mosollyal 

— én csak a leánya vagyok.
A mellette ülő javakorbell hölgynél Is 

eredménytelenül kísérleteztünk.
— En vagyok az unoka — jelentette 

ki asszony! méltósággal.
A sarokban egy fiatal kislány olva

sott.
— Bocsánat — szakítottuk félbe — 

mire ő bosszúsan a szemben levő ülésre 
mutatott:

- - Ott a dédöreganyám, akit piegfia- 
la! flottak.

Jól körülnéztünk, míg végre sikerült 
íelítdcznünk egy kis rövidszoknyás ap
róságot, aki a babájával játszott.

— Kézit csókolom bácsi — pukkedli- 
zett ennivalóan a kicsi és barátságosan 
pacsit adott.

Kérdéseinkre előadta a következőket:
— Egyáltalán nem volt fájdalmas a 

műtét. Kolumbusz tojása az egész. Ma
ani se tudom, hogy csinálták.

kedett.
— Kortársai?
— Már rég a temetőben pihennek — 

sóhajtotta — én még láttam a Rózsa 
Sándort és a Petőfi fiát. Most mintha 
ujjászülettem volna. Vágyaim vannak 
— és kacérul ránk vetette selymes, vc- 
lökigható pillantását. — Játszunk nyu
lacskát — hizclgett a kedves csöppség 
és odatette kacsóját az elünkbe.

Unokája, a tisztes matróna, felhábo
rodottan nyakon ütötte.

— Nagyanyus ne főzz! Még ráérsz 
az ilyesmire, majd ha megnősz!

— Borzasztó — panaszkodott suttog
va a megfiatalított nő — úgy őriznek,

mint egy rabot. A lányomnak már uno
kái vannak, de nekem még udvarlót 
sem szabad tartani — és sírva fakadt.

— Na ne pityeregj — vigasztalta 
anyásán a dédunoka — nézd, neked 
adom a Pisti dudliját! — és a kilencven- 
kétéves csecsemő boldogan vetette rá 
magát a cuclira. Hirtelen leejtette a 
szoptatóüveget és fájdalmasan felordi- 
tott. Az unokája riadtan kapta az Ölébe.

— Csicsija babuska — ringatta gyön
géden, aztán magyarázólag így szólt 
hozzánk:

— Szegénykének most nőnek a tej- 
fogai’

( t  i.)

sikerült a legelőkelőbb társaságokba 
jutnom. Egy évig éltem Budapesten, a 
legjobb viszonyok között, azonban 
adósságaim annyira felszaporodtak, 
hogy ismét szöknöm kellett. Grácon ke- 
resztül Berlinbe mentem, ahol a jugo- 
szláv konzulátuson, mint jugoszláv 
alattvaló pénzt szereztem és a pénzzel 
Bécsbo tértem vissza. A bécsi rendőr
ség elfogott és kétheti fogvatartás után 
átdobott a jugoszláv határon. Viroviti- 
cáig jutottam, ahol most letartóztattak.

A szélhámost, aki tizenkét nyelven be
szél, letartóztatták és megindították a
nyomozást annak 
milyen bűntények 
rétét.

kiderítésére, .hogy 
terhelik lelkiisme-

A bécsi zsidók bojkottáiják  
a pesti bitközség jubileum át

Felháborítónak tartják a magyar zsidóság álláspontját 
a numerus clausus kérdésében

Becsből jelentik: A bécsi zsidóikéit a kormány erőszaka ellen ér- 
hitközség elöljárósága ülést tartott, I vény esi teni. A nemzetközi zsidóság, 
melyen hosszabb vita után elhatá-í illetőleg a Jewish Foreign Cornilé 
rozták, hogy nem fogadják el a ; titkára, Lucien Wolff utján tiltako-
dapesti zsidó hitközség meghívását 
és nem vesznek részt a pesti hitköz
ség százhuszonötéves jubileumi ün
nepélyén.

Az elöljáróság feltűnést keltő ha
tározatát a cionisták döntötték ei, a

• Milyen mirigyeket ültettek át ön
be?

— Borjumirfgyet — sejpiíette pirulva
— de kaphattam volna kecske, vagy 
özmirigyet is, ám az drágább. A pro
fesszor szerint ez is megteszi. Már két 
hete az operációnak. Pompásan érzem 
magam — és pajkosan megrugdosta a 
lábainkat.

— Nagymama ne rendetlenkedj! — 
szólt rá a csöppségre szigorúan az uno
kája és a megfiatalított nő durcásan 
húzta össze magát.

— Hány éves? — kérdeztük.
- Kil mcvr’kcttő leszek decemberben

— giigyöv'e édesen és U'ttuk a szemei
ből, mennyire boldog, hogy hármat le
tagadhatott.

— Kikből áll a társasága?
— Magamfajta csitrikböl, de van már

egy első clcmista barátnőm is — dicse-

zást jelentett be a Népszövetség 
előtt a numerus clausus és a ma
gyarországi zsidók üldözése ellen. 
A budapesti hitközség elnöksége 
hátba támadta azokat, akik a ma
gyar zsidóságot meg akarták vedel-

kiknek álláspontját Strieker Róbert! mezni: tiltakozott az ellen, hogy 
műszaki főtanácsos fejtette ki, han
goztatván, hogy a bécsi’ zsidóság 
nem érthet egyet a budapesti zsidó 
hitközség elnökségének és általában 
a budapesti zsidóságnak eljárásá
val. A budapesti hitközség elnöksé
ge a magyar zsidók érdekeit oly
képpen vélte képviselni, hogy az el
lentétben áll a zsidó általános szo
lidaritással s bizonyságát adta an
nak, hogy a mindenkori magyar

bárki idegen beleelegyedjék Ma
gyarország belügyeibe és hogy az 
egész zsidóság szolidaritást vállal
jon az üldözött magyar zsidósággal.

Az unionista párt képviselői igye
keztek a hangulatot megváltoztatni, 
rokonszenvüket nyilvánították a bu
dapesti zsidó hitközség elnöksége 
és elöljárósága iránt, de az elöljá
róság végül 17 szavazattal 15 elle
nében visszautasította a budapesti

kormányok hűséges szolgája, tehát' hitközség meghívását és ki’mondtnl 
nem képes a magyar zsidóság érdé-‘hogy bojkottálja a jubileumot.

Horthy és a handle
A m agyar nem zetgyftléa  

csütörtöki ü lése
Budapestről jelentik; A nemzetgyű

lés folytatta a költségvetés vitáj t. z\z 
e!ső szónok Lovász János egyrégespár'i 
volt, aki kifejtette, bogy a nagy adók 

1 tönkreteszik a kisgazdákat, az ország 
legértékesebb polgárait.

— Nem hagyhatom szó nélkül — 
mondotta — hogy ugyanakkor, amikor 
a kisgazdák az ország terheit viselik, 
gróf Apponyi Albert Jászberényben 
mondott beszédében kalandort*, irályság- 
ról és mandátum meghosszabbításról be
szélt cs azt mondta, hogy a kisgazdák 
a legsötétebb reakcionáriusok, A szo
cialistáknak pedig az fáj, hogy a kor
mányzóságnak tizenhárom autója van, 
mert tizenh irom soffőr fizetése szerepelt 
a költségvetésben. De csak nem lehet 
kívánni Magyarország kormányzójától, 
hogy minden zsidó kandiéval együtt 
utazzon a villamoson.

Rainprecht Antal azt hangoztatta, 
hogy a köztársasági, államforma bizto
sítaná legjobban Magyarország konszo-
l

Három világrészen át a börtönbe
Nemzetközi szélhámost tartóztattak le Viroviticán — Egy 
boszniai fiatalember végigjárt három világrészt, Genuában 
betört, Orsován dohányt csempészett és Szibériában ellen- 

forradalmat szervezett

— A magyar királyság korszaka— mon
dotta — a háborúval lezárult. A fejlő
dést csak a köztársaság biztosíthatja és 
ez vezethet az egységes Európához, 
amelynek Branting, Vandervelde, Pain- 
levé, Locbe, Massaryk és Seipel ia hívei. 
A bolsevíki propagandát is csak a de
mokratikus egységes Európa győzheti 
le. Rainprecht ezután határozati javasla
tot terjesztett be a királyság védel
méről szóló törvény eltörléséről és sür
gette az októberi forradalom kérdésé
nek likvidálását.

Beogradból Jelentik: A viroviticai 
rendőrség szerdán letartóztatta és a 
beogradi rendőrségre szállította Ivanov 
Mihály állítólagos orosz katonatisztet, 
aki feltűnő kői tekezésével vonta magá
ra a viroviticai rendőrség figyelmét. Á 
beogradi rendőrségen nyomban meg
kezdték Ivanov kihallgatását, akiről 
csakhamar kiderült, hogy egyike a leg
veszedelmesebb nemzetközi szélhámo
soknak.

Ivanov elmondotta, hogy előkelő
orosz családból származik, a forrada
lom kitörése után belépett a Wrangel- 
hadseregbe, majd a hadsereg feloszlása 
után Carigrádba menekült.

— Itt csak két hónapig éltem — foly
tatta vallomását. — A nyomor arra 
kényszeritett, hogy valami megélhetés 
után nézzek. Eredménytelen kísérlete
zések után beléptem a francia idegen
légióba és mint gazdasági tiszt, Afriká
ba kerültem. Egy ideig hajón teljesítet
tem szolgálatot, de meguntam és el
szöktem Marseillebe. Eél éven keresztül 
megtakarított pénzemből éltem. Időköz
ben megtudtam, hogy Wrangel Jugo
szláviában tartózkodik, mire eljöttem, 
hogy felkeressem, de Vlrovitlcán a 
rendőrség letartóztatott,

A rendőrségen nem adtak bitéit Tva-

Szádikovics Zufkónak hívják, boszniai 
származású kalandor, aki tizenöt éven 
keresztül egész Európát bejárta és so
rozatos szélhámosságokat követett el. 
Elmondta, hogy 1910-ben vonult be ka
tonának, de rövid idő alatt megunta a 
szigorú fegyelmet és Grácba szökött, 
ahol a világháború kitöréséig apróbb 
szélhámosságokból élt. A gráci rendőr
ség végül is figyelni kezdte, de letar
tóztatására nem került sor, mert még 
ideiében Zemunba szökött. Zcmunból 
Orsóvára — ahol csempészéssel foglal
kozott — innen Szuboticára ment, majd 
miután a szubotical rendőrség is gya
núsnak találta üzelnieit. visszatért Grác
ba és ott önként jelentkezett katonának.

— De ez is csak két hétig tartott, foly
tatta vallomását, mert tovább szöktem 
Oroszországba, ahol orosz nemesnek 
adtam ki magam. A forradalom Szibé
riában ért. Itt, mint Ivanov Mihály el
lenforradalmi csapatot szerveztem, a 
vörösök azonban elfogtak és halálra 
Ítéltek, Az utolsó pillanatban sikerült 
csak megmenekülnöm. A Eekcfc-tenge- 
rcn át Algírba hajóztam, ahol beléptem 
az idegenlégióba. Helyzetem annyira 
elviselhetetlenné vált, hogy meg kellett 
szöknöm. Meg sem álltam Gennáig, 
ahol betörésen értek és egyévi bőrtfin-

nov vallomásának, hanem tovább fag-i büntetésre Ítéltek. Kiszabadu’ásom után 
gatták. Erre megmásította előbbi valló- Franciaországba. majd Ausztriába men-
mását és most már azt ál'itotfa, hogy 
bogár emigráns, azonban cl'entmondá- 
sokba keveredett, úgy, hogy végül a 
kcrcsztkérdések súlya alatt megtört és 
beismerő vallomást tett. Kiderült, hogy

tcm. Bécsben több szélhámosságot kö
vettem cl. mire bezártak és büntetésem 
kitöltése után kitoloncoltak. Budapestre 
mentem, ahol sikerült nagyobb összegű 
pénzt szereznem. Kiruházkodtam és így

havi börfö
halálos bicskázásért

Főtárgyalás a sombori törvényszéken
Szomborból jelentik: A szombori 

törvényszék csütörtökön tárgyalta Lá
zics György, Lukics Mladen és Koszt- 
c in Lázár sztapári földmivesek bűn
ügyét, akik a vádirat szerint 1921 októ
berében meggyilko ták Kurcsics Zsirkó 
földművest.

A főtárgyaláson Láz’cs György ki
hallgatása alka’m val beismerte, hogy ö 
szúrta le Kurcsicsot, azonban azzal vé
dekezett, hogy az is kést rántott reá. 
Elmondta, hogy korcsmában ültek, ahol 
Kurcsics sértegetni kezdte őt. Amikor 
elhagyták a korcsmát, az uccán tovább 
folytatták a verekedést, majd Kurcsics 
kést rántott. O erre odaugrott, e ’vette 
a kést és azt a támadó mellébe döfte.

Lázics kihallgatása után dr. Krecsá-
revics Sándor ügyvéd, Lukics és Koszt-
csin yrdője, előterjesztést tett, hogy n
bíróság védencei ellen szüntesse be az
eljárást, mer’ Lázics vallomásából nyíl-
vonva óan kiderült, hogy Lukicsnak és
Kosztcsinnglí semmi részük nem volt a
gyilkosság elkövetésénél. A bíróság a
védő előterjesztésének helyt adott és
a ki t vádlott ellen beszüntette az el
jár sí.

E ut n n bizonyítási eljárás követ
kezett, ame'ynek befejezése után a 
bíróság Lázics Györgyöt hat évi bőr 
tönre Ítélte
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H ÍR E K
Fra Angelico da Fie sole

Itt járok a nyomdokaidon, ugyanazo
kon a kőkockákon, melyeken otromba 
sarud csoszogott öt század előtt és ke
reslek téged bámész, boldog barát, a 
lelkedet keresem, a világodat keresem, 
melyet annyi szeretettel öleltél át, mint 
édesanyját a rózsaszín arcú kisfiú. Ke
resem a legtisztább kedélyt, a legboldo
gabb életszemléletet. Keresem a liimpo- 
ros szirmokat, az angyali derűt, a gyer
meki jóságot, az egek hűvösségét és 
mocsoktalanságát: téged kereslek, Fra 
Angelico.

Milyen csend, milyen mély, hosszú, 
idegen csend hullámzik a San Marco 
kolostor termeiben! A földöntuliság is
meretlen csendje ez. Mintha hirtelen 
egy tisztább, boldogabb világba emel
kedtünk volna, ahol egykoron, ösztönös 
homályosságban, egy másik életben 
már jártunk is s amely után oly szívó
san vágyakozunk, mint a boldogság 
után az élet mostohái. Mintha az óceán 
opálos, smaragdos fenekén járnánk: 
csend, csend és csend.

A freskóid, ó Fra Angelico, úgy zso- 
lozmáznak ebben a csendben, mint jám
bor, sutafejü páterek, akiknek képze’c- 
tőben dcnevérszámnyal jelenik meg az 
ördög s akik szent Ágoston vallomásait 
olvassák esteliden. Üde, simaarcu gyer
meki áhitat énekel képeidről, mintha 
csak a schoia cantorum énekelne egy 
rég elsüppedt században, talán III. Ger
gely pápa uralkodása alatt és az eset
len, szögletes gregorián. ének. a boldog, 
rózsaszínű szoprán száll, száll az ég 
felé, a mosolygós felhők felé, a szőke- 
fürtű angyalok felé. akik átölelik és ma
gukhoz szorítják a tiszta antifonákat, 
mint a virágokat.

Ó, mily szépek a szentjeid, Fra An
gelico, milyen tiszták, milyen égiek, 
milyen vidámak, mint isten igazi gyer
mekei. Milyen szép és lágy a Krisztu
sod, mintha sose járt volna ezen a föl
dön, mintha sose fröccsent volna rá Je
ruzsálem pora, sara és haragja. Talán 
a finom felhőkből szállt le a kereszt
fára, a húsz szent társaságába? Máriád 
olyan, mint idegen, ismeretlen pompás 
virág, mely sohasem teremne meg az 
Arno partján. A menyország boldog, 
napos illata érződik rajta. Az angyalok 
is oly könnyűek, oly boldogok, mint 
messzi csillagfények, melyeket nem ér
tünk és nem ismerünk, mint hideg hó- 
pelyhck, melyek megsemmisülnek, ha 
meleg, bűnös testünkhöz érnek, a virá
gaid pedig, ezek a tündöklő, tavaszi vi
rágok mosolygós sziromarcocskájukkal 
biztosan égi mezőkről hullottak ecseted 
alá.

Ez a te világod, Fra Angelico, — ó 
jcj — messze van az enyémtől, a mi
énktől, Firenzétől, a történelemtől s az 
egész földi élettől. Te imára kulcsoltad 
kezedet s csak azután nyúltál ecsethez 
és nem gondoltál többet a harcos, élve
teg életre. Nem gondoltál a győztes pi
sai seregre, mely végigharsonázta Fi
renze uccáit, az albiziak kemény döly- 
fére, vagy a mcdiciek szívós és ármá- 
nyos trónrajutására. Még az sem érde
kelt, hogy Andrea del Castagno eltor
zult orcáju Madonnákat fest a Santa 
Maria Nuovában és hogy Fra Filippo 
vidám, érzéki lányokkal övezi a meg
koronázott Máriát. Tőled messze volt 
a világ és az ember, a bűn és a szen
vedély, az ármány és a lázas indulat. 
Te báva, bámész gyermek voltál, aki
től messze jár a gonő és a gonosz. Akit 
elkerül az árnyék és a vihar. Az Ur ki
választottja voltál.

Tisztaság, jámbor áhítat, paradicsomi 
boldogság bárfázik, csilingel ebben a 
csendes, csodás kolostorban. Nem fres
kók tarkállnak a falon, hanem együgyű 
gyermeki Imák, mintha vasárnap lenne, 
tavasz lenne, hahót ázó szellő szalad a

himes réteken, mintha könnyű lenne a 
léptünk, szeplőtlen a lelkünk, mintha re
pülni tudnánk fel a csillagokba. A pur- 
gatórium utolsó sora ez: >puro e dis- 
posto a salire allé stelle.  ̂ Most csak a 
menyország jöhet. Talán fehér felhőn 
térdelünk és fenséges himnuszt ének
lünk ájtatos, ámult szájjal, liliomot tar
tunk kezünkben, mint szent Alajos és 
húsvéti harangok csóngettyüznek vala
hol messze csipogó, csintalan hangon. 
Mintha emelkednénk a menny felé, a 
másik élet felé, a szeretet hihetetlen 
országába. Olj^an egyszerű mindez, 
olyan tiszta, olyan távoli, mint a tos
canai ég. mely ráborul életedre, hited
re és művészetedre, Fra Angelico.

A fáradt és keserű vándor itt akarna 
maradni nálad, jámbor barát. Egy kis 
helyet kér csak a boldogság finom, fo- 
hászos világában, egy darab követ, a 
melyre lehajthassa lázas, nyugtalan fe
jét, hogy angyalokról álmodjon az éj
jel, mint az a Jákob, a bibliai.

SzenteJeky Kornél
*

— A Bácsmegyel Napló sorsolá
sának nyertese átvette az autót. A 
Bácsin eg vei Napló által kisorsolt 
autót, mint már közöltük, K u lik  
Pál befaerkvai malom tulajdonos 
m erte meg. Kulik Pás a n véré
in én yt, egy legújabb tipusu Ford
autót amely most került forgalom
ba. szerdán vette át.

— Tanítói k inevezések . Beo- 
gradbó! jelentik : A közoktatásügyi 
miniszter Luscsevics Erzsébet tanár
nőt a tcpolai polgári iskolához, Mi- 
hajlovics Nikola tanítót a topoiai 
elemi iskolához, Pessinszkov Gusztáv 
tanítót Csakovóra és Vujaskovics 
Stankó tanitót Pancsevóra nevezte ki.

— December tizenötödikére el
készül Novisad xij k ö ltségvetése.
Noviszadról jelentik : A városi tanács 
már kidolgozta a költségvetés bevételi 
részét, de az utóbbi napokban újabb 
szempontok merültek fel, amelynek 
alapján a bevételeket fel lehet emelni 
és ezért a költségvetés végleges elké
szítését ismét elhalasztották. A kiadá
sok tárgyalását hétfőn kezdik m^g és 
a költségvetés véqleqes kidolgozását 
december tizenötödikéig fogják befe
lezni.

— Radics-párti nópgyiilóaek. Za- 
grebból jelentik : A Radics-párt vasár
nap bárom nagy n^pgyülcst fog ta rtan i: 
Crikvenicán, Varazsdinban és Ljubljaná
ban. Az utóbbin részt fognak venni 
Radios István közoktatásügyi miniszter, 
dr. Macsek Szlavkó, dr. Krnyevics szo
ciálpolitikai államtitkár és Kossutics 
Ágoston, továbbá Kukovec volt demo
krata miniszter.

— Benes külügyminiszter marad.
Prágából jelentik: A választások 
eredményeképpen megváltozott párt- 
arány következménye, hogy meg
szűnik a Petka, a pártvezérek taná
csa és helyébe miniszteri bizottság 
lép. Abban a pártok egyetértenek, 
hogy Betiesnek kell ismét a külügyi 
tárcát megkapnia. A nemzeti párt 
letörésének következtében Kramarz 
visszavonul a politikától.

— A francia jobboldal Painlevó 
pénzügyi javaslatai ellen. Parisból 
jelentik: A kamara szerdai ülésén 
indult meg az offenziva Painlevé 
szanálási javaslatai ellen. Boha
nov szki, a pénzügyi bizottság volt 
előadója vezette a rohamot a kor
mány ellen. Az Echo de Paris nagy 
örömmel ir az ellenzék első sikeré
ről, megállapítva, hogy Painlevé 
szanálási javaslatainak építménye 
alapjában megingott. Az Eclair be
jelenti, hogy Millerand hazafias li
gája bizottságot alakit, amely tömö
ríteni fogja az adóköteleseket és 
kisiparosokat és ezekkel döntő har
cot vesz fel Paihlevé pénzügyi ja
vaslatai ellen.

— Goga Octaviáu lefordította  
románra az „Ember tragédiáját*.
Kolozsvárról jelenük : Goga Octavián, 
az Avarescu-korrnány volt kultuszmi
nisztere Kolozsváron tartózkodott z 
-z alkalommal igen érdekes politikai 
és irodalmi nyilatkozatot tett. Goga 
Octavián, aki Csúcsán, *az Ady En- 
drééktől megvásárolt Boncza-féle kas
télyban lakik, elmondotta, hogy éppen 
most fejezte be Madách „Az ember 
tragédiájáénak román nyelvre való 
átültetését és azt kötetben készül ki
adni. A politikát illetőleg a leghatá
rozottabban kijelentette, hogy fel fog 
szólalni a parlamentben a kisebbségi 
iskolák érdekei mellett. A köztünk és 
a magyar párt közöt létrejött pák
um — mondta Goga — épen és 

változatlanul fennáll, remélem, hogy 
fegyverbarátságunk szilárdságát a kö
zel jövőben dokumentálni tudjuk,

— Tanügyi hír. A közoktatásügyi 
1 minisztérium Haber Angela potiszki- 
szvelínikolai tanítónőt Mólra helyezte 
át.

— Ötvenmilló dollárkölcsönruj 
tárgyal Olaszország A mer lkában.
Newyorkból jelentik, hogy ott jelen
leg tanácskozások folynak amerikai 
bankárok és az olasz adósságügyi 
bizottság között eoy Olaszorszánnak 
nyújtandó ötvenmillió dolláros kölcsön 
előkészítése érdekében- Mint hírlik, 
amerikai bankcégek ajánlatokat tettek 
és a Morgan-bankház fog a kölcsönt 
nyújtó szindikátus élén állani.

► •
-  Ötvenéves papa jub ileum . 

Szentáról jelentik : Duios István szen- 
tai káplán csütörtökön ünnepelte meg 
ötvenéves Kápláni jubileumát.

— A kengyel nem zetgyűlés e l
nöke alakítja m eg az uj kormányt.
Varsóból jelentik: Pala], a lengyel 
nemzetgyűlés elnöke vállalta az uj 
kormány megalakítását. Koalíciós kor
mányt akar alakítani, valamennyi párt 
bevonásával. A szociáldemokraták 
pénteken döntenek arról, hogy részt- 
vesznek-e a koalícióban.

— Malmgreen svéd tudós is 
részt vesz Amundsen jövő  évi 
északsarki expedí ciójában. Osloból 
jelentik : Malmgreen svéd tudóst, aki 
a Maud-expedíció meteorologusa volt, 
uqyanebben a minőségben lekötötték 
Amundsen jövő nyári sarki útjára. 
Wisting kapitány és Hansen Károly 
akik ugyancsak részt vettek a Maud- 
expedicióban, valószínűleg szintén 
részt vesznek az uj északsarki expe
dícióban.

— A moszkvai sakkverseny.
Moszkvából jelentik : A sakkverseny 
hetedik fordulója után az eredmények 
a kővetkezők : Bogoljubov 6, Rubin- 
síéin, Torre 5, Genevski, Marshall, 
Tartakover 4V2, Lasker 4 (1), Boco- 
híresük, Rabirovics 4, Capablanca.

I Romanovski 3*/4, Vertinski 3, Spil* 
mann 2V2, Gotthilf, Sotmirski, Lő- 
wenfisch. Réthy, Semis 2, Jates 
IV2 (1), Grünfeld 1.

— Bothmer grófnőt egyévi fo g 
házra Ítélték. Berlini jelentés sze
rint B )lhmer grófnéí négyszeri lopás 
miatt egyévi fogházra Ítélték. Az Íté
let végrehajtását nem függesztet
ték fel.

— Sikkasztó  m agánhivatalnok. No-
visadról jelentik: Egri Imre novisadi 
magánhivatalnok fcljdcntést tett a 
rendőrségen, hokv Gussmann Ferenc 
novnsdi niagnnhivata’nok több helyen 
jogta anu’ pénzt szedett be, amivel sú
lyosan megkárosította Egrit. A rendőr
ség csütörtökön délelőtt letartóztatta 
Gussmannt és kihallgatása után átkiserh: 
az ügyészségre.

összetű zés a pekingi olasz  
és angol katonaság között. P e
kingi jelentés szerint clasz és angol 
katonák Összeverekedtek és a vere
kedés során tiz angol katona m eg
sebesült. Az olasz katonák futásnak 
eredtek és a követségen eltor’.aszol- 
iák m agukat,

— Hauptmann dolgozik. Berlinből je
lentik: Gerhard Hauptmann egyidejűleg 
több költői müvén dolgozik. Most ké
szíti i el dili Eulenspiegel cimü époszá- 
val és dolgozik egy prózai müvén, a 
melynek címe »Das Buch dér Leiden- 

; sehaftcibn Munkában van egy drámája 
is, amelynek még nem adott cimet a 
költő, ezenkívül befejezéséhez közele
dik egy ^Dorothea Angermann« cimü 
színmüve, amely részint Európában, ré
szint Amerikában játszik.

— „Az Ucca“ szerkesztőjének  
egyhavi fogházbüntetését helyben
hagyta a tábla. Noviszadról jelen
tik : A felebbvitell bíróság csütörtök 
délelőtt tárgyalta le Csuka Jánosnak, 
a megszűnt „Az Ucca“ cimü hetilap 
szerkesztőjének sajtópőrét, amelyet a 
„Hol vagy István király cimü cikk 
irmait indTott meg ellene. A szuboticai 

* törvényszék Csuka Jánost egy havi 
' elzárásra Hélte. Az ítélet ellen Csuka 
felebbezett és igy ügye a noviszadi 
íelebbviteli bíróság elé került, amely 
az elsőfokú bíróság ítéletét helyben
hagyta. Csuka János védője, dr. Sze- 
kulics Míian ügyvéd az Ítélet ellen 
semmiségi panaszt jelentett be. A fő
ügyész megnyugodott az ítéletben.

— Barbusso Romániában. Bukarest
ből jelentik : Henry Barbusse a szellemi 
munkások nemzetközi szövetségének ve
zértitkára kíséretében Bukarestbe érke
zett. A bukaresti újságíróknak kijelen
tette, hogy Romániába a tatarbunari 
pör hozta, amelynek vádlottjai érdeké
ben a Parisban kibocsátott kiáltványt 
maga is aláírta.

— A szuboticai iparosok és kereske
dők radikális klubjának illése. A szubo
ticai iparosok és kereskedők radikális 
klubjának vezetősége felhívja a klub 
valamennyi tagját, hogy az e hó 23-án, 
hétfőn este hét órakor a Jelasdcseva- 
ucca 3. szám alatt levő helyiségben tar
tandó ülésen jelenjenek meg.

— Ciankálival megmérgezett folyó.
Prágából jelentik: A napokban egy 
ciankálival telt uszályhajó a felső Mold
ván zátonyra jutott. Ez alkalommal egy 
láda összetört és a benne levő százöt
ven kilogramm ctankáli a folyóba ke
rült. A méreg hatása azonnal mutatko
zott, mert a viz felszíne tele volt dög
lött halakkal. A moldvamenti lakossá
got értesítették az esetről és figyelmez
tették, hogy a mérgezett viz használatá
tól óvakodjék,

— Abd el Krim újabb békekö
veteket küldött. Tangerből jelentik : 
Makacsul tartja maaát az a híreszte
lés, hogy Abd el Krim újból több 
minisztert küldött a fezi és rabati 
francia hatóságokhoz. Egy követ az 
itteni főhadiszállásra érkezett ugyan
ebben az ügyben.

— Földrengés Toscanában. Rómá
ból jelentik: Toscanában függőleges, 
majd pár perccel utóbb vízszintes irányú 
földrengést éreztek. A felriadt lakosság 
a csütörtökre virradó éjszakát a szabad
ban töltötte.

— Meghalt a becskereki cukorgyári 
g y ilk o ssá g  utolsó te ttese . Becskerek
ről je’entik: A becskereki járás főszol
gabírói hivatala csütörtökön értesítést 
kapott a Icpog’avai rabkórházból, hogy 
a kórházban meghalt Ufa P án id  har
minckét éve3 tüdöbnjos fcgycnc. Ufa 
P án id  az öt esztendővel ezelőtt tör
tént becskereki cukorgyári gyilkosság 
utolsó tettese volt. Többi három társ? 
körül egyiket a nyomozás során, S2Öké 
közben agyonlőtték, a másikat kivégez 
ték, a harmadik öngyilkos lett.

7. oldal,
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— Tovább tartanak  az árad ísok. 
•'.agrebból jelentik: A Száva és a Dráva 
vízállása csütörtökön nem emelkedett. 
Az esőzések újabb veszéllyel fenyegc - 
nek. Az összes környékbeli utak vi 
a a t  vannak. OJieknél a vízállás e’.'rte 
a 370 centimétert, amikor a folyó ki
öntött és mindent clára.vztotl a környé
ken. Réifalu községnél hétszázötven öt
tűzifát sodort máz val az árvíz. .A kör-»■>
nyéken a J senovac nevű voro .kereszt- 
egylet élelmiszert cs tógái az árvzsuj- 
lot'.a lako sán; ...J

— Elitéit tolvajok. Noviszadról jelen
tik: Dimovjcs Dimi.rije nagykereskedő 
üzletéből 1922-ben Miroszav jevics Gyu
fa kereskedő:-Kgéd. Bennaini Ferenc 
softőr, Koperec Ferenc és Gazsik János 
napszámosok többezer dinár értékű árut 
loptak el. A noviszadi törvényszék csü
törtökön tárgyalta az ügyet és Miro- 
szavljevicset hűt, Bermannt két, Kopc- 
récét három és GazHkot négy havi fog
házra ítélte. Az ítélet jogerős.

— 1 . rvi dv í<yö.. ni :i. > kezes' edö. 
Növi adn i j lentik: A növi adi vizs
gálóbíró cm’or ókön dó előtt elr nd -de % 1
Arsenin Paja szdvási kereskedő rendőri 
felügyelet al ; vad helyezését. Megálla
pítást nyert, hogy Arsenin több igazol
ványt hamisított. *

— Kettészakadt a bukaresti sryors- 
vonat. Bukarestből je entik: A Buda
pest—Arad—bukaresti gyorsvonat a 
Brassó es Predeat közöli levő alagut- 
ban kettészakadt. A vonatkísérő sze
mélyzet idejekorán észrevette a szerel
vény szétszakad. ,s. it és így nagyobb 
szerencsétlenség nem tör; bit.

—  K h rk lo U  a  zagreo* szem ély - 
v o n a t. Z.ug;eéoő! jelentik: A zayreb 
susaki vonalon. Zlobina és Lies köz
ség között a Zágrábból jövő személy 
vonat kisiklott. Több utas kisebb- 
nagyobb zuzóddsokat szenvedett. A 
pálya annyira megrongálódott, hogy 
a forgalmat csak átszállással bo
nyolítják le ezen a vonalon.

— MotorbicikH elütött egy ucca- 
seprőt. Vujkovics Lamics József szubo- 
ticai uccasepröt csütörtök dé'után a 
Ziraonyi-uton egy motorbicikli elütötte. 
A szerencsétlen ember lábtörést szen
vedett. A mentők kórházba szállították.

— Egy fiatal budapesti u r itn y  
súlyos viilam os-szereacsóttenségo. Bu
dapestről jelentik: Csütörtök eite hat 
órakor a forgalmas Eskü-uccában súlyos 
villamos-szerencsétlenség történt. A vil
lamossínek ebben az uccában közvetlen 
a gya ogjáró mellett vannak elhelyezve 
és igy történheíe t meg, hogy egy az 
Erzsébet-hid fe ői jövő villamoskocsi el
kapta a gyalogjáró szélén ha’adó Szé
kelt/ Anni huszonegyéves urilányt, dr. 
Székely Imre ügyvéd leányát. A szeren
csétlen urilány a villamos kerekei alá 
került és ve'ölrázó sikoltá ban tört ki. 
Szörnyű helyzetéből csak hosszabb idő 
után, a mentők tudták eszméletlen álla
potban kiszabadítani. Súlyos sérülő, ei- 
vel a Pajor-szanatoriumba szállították, 
ahol azonnal műtétet hajlottak rajta 
végre, sérülései azonban olyan súlyosak, 
hogy életbenmaradásához nincs semmi 
re meny.

— Sikkasztó villanyszerelő. Novisad- 
ról jelentik: Kohn Emil noviszadi vil
lanyszerelő Frangel Nasztaszijáíól egy 
télikabátot vett át, azzal a megbízással, 
hogy azt vigye el az édesanyjának. 
Kohn a télikabátot nem adta át, hanem 
magának tartotta meg és elrejtette a 
lakásán. Frangel feljelentésére Kőim 
Emilt letartóztatták és átadták a járás
bíróságnak, amely a csütörtökön meg
tartott tárgyaláson Kohtít sikkasztás 
miatt két havi elzárásra és polgári jo
gainak egy évre való elvesztésére 
ítélte.

— Háromezer dinár pénzbírság rom
lott kolbászért. Becskerekröl jelentik: A 
becskereki szolgabiróság háromezer di
nár pénzbírsággal sújtotta Hilbert Jo
van begaszentgyörgyi hentest, aiki rom
lott kolbászt árult. A busz kilónyi rom
lott húsárut elkobozták.

— Elitéit sikkasztó. Noviszadról jelen
tik: A velikibecskereki törvényszék ez- 
évi junius 13-ikán egy évi börtönre és 
polgári jogainak öt évre való elveszté
sére ítélte Markovics Mihály becskere
ki tisztviselőt, aki mint a »VoIta« becs- 
kerek: villanyszerelő eég péntárosa több 
mint negyvenezer dinárt elsikkasztott. 
Markovics a sikkasztás alkalmával el
tulajdonította Györy Árpa Inak, a cég 
;gqzgatójának tizenöt dollárját is. A íe- 
lebbviteli bíróság augusztus 29-ikén az 
elsőfokú ítéletet helybenhagyta, mire 
Markovics semmiségi panaszt nyújtott 
be. A semmi tőszék csütörtök délelőtt 
tárgyalta le Markovics bünpörét és az 
ítéletet helybenhagyta.

— U!g a n fecss x-p án ik  a  n ew yórái 
i.S’zsáéru N'wyo'.koói jelentik: A szer
ez: tőz-dón .Lmeneti scilárdukís után 
pánikszerű be: sz. állott be, aminek 
főoka az v o ’, hogy attól tartottak, 
'Oty a Federal Reserve Bank ; ! 
N-wyork fölemel a vissz!es rám t <- 
lási kamat.ábflt. Egészen hús doila- 
ng terjedő árfolyamveszteségek mu 
♦atkoztak és c?upán a bankárok kény. 
szervásárlásaival sikerült az árzuha- 
ná t ideiglenesen feltartóztatni,

— Kivágják a fákat a sznbotkai uc
cukon. Néhány nap óta fairtás folyik a 
szuboticai uccukon. A város a legtöbb 
uccában kivágatja a gyalogjáró szélén 
elültetett hatalmas régi fákat, amelyek 
helyébe állítólag fiatal uj csemetéket 
akarnak ültetni. Hogy mi 
ennek az eljárásnak, azt
tudja.

tz értelme 
senki sem

— Három havi fogház szándékos em
berölés kibérletéért. Noviszadról jelen
tik: A noviszadi törvényszék csütörtö
kön tárgyalta Zelics Kálmán sztaribe- 
csei földmives bűnügyét, aki március 
2-án Sztaribccsén az uccán lövöldözött, 
majd rálött Bojanics Trifa csendőrre, 
aki őt csendre intette. A lövés nem ta
lált. A noviszadi törvényszék szándékos 
emberölés kísérletében mondta, ki bű
nösnek Zelicsct és három havi fogházra 
ítélte. Úgy az ügyész, mint a vádlott 
felebbezett

— E lítéltek hat tuniszi őaszeesk ’*-
vöt. A tuniszi büntetőtörv^nyszék hat 
embert, akiket az állam biztonsága el
len szőtt összeesküvéssel vádoltak, ti
zenöttől húsz évig terjedő fogházra 
ítélt.

— Pórulj Irt háztu lajdonos. Bccske- 
rekró'l jelentik: A becskereki iakás- 
biróság cm örtökön érdekes ügyben 
hozott ítéletet. Rajics Sándor szerbitle- 
bei háztulajdonos házában nemrég meg
ürült az egyik lakás. A tulajdonos be
költözött az üres lakásba, míg régi la
kását átalakíttatta istállónak. A Iakás- 
biróság úgy döntött, hogy Rajics nem 
fogla'hatja el a megürült szobákat, ame- 
yeket egy hajléktalan családnak ítéltek 
meg, míg a h iztu'ajdonost arra köte
lezték, hogy költözzön vissza régi laká
sába, az istállóba.

— Leszúrta a barátját. Becskerekről 
jelentik: Páll András és Büki János ma- 
gyarlttcbei legények az elmúlt vasár
nap együtt mulattak a Fekete-féle kocs
mában. Ivás közben összeszólalkoztak, 
majd Büki kést rántott, amellyel Pálion 
több sebet ejtett A súlyosan megsebe
sült legényt kórházba szállították. Büki 
ellen megindult az eljárás

— Gyilkosság a kutya miatt. Novi
szadról jelentik: Perkucsin Radovan hu
szonhárom éves novakanizsai lakos a 
múlt év november huszoiiharmadikán 
különböző ügyei elvégzésére Obilicsevo- 
ra ment, ahol késő estig egyik kocsmá
ban ivott. Midőn éjszaka haza akart 
lérni, az egyik ház előtt egy kutya tá
madt reá és ráilcágálni kezdte a ruhá
ját. Perkucsin elkapta a kutyái és az 
egyik nyitott ablakon bedobta Soniogvi 
István házába. Somogyi arra ébredt 
fel, hogy a kutya a szobájában vonít, mi
re botot ragadott, kirohant az uccára 
és ütlegelni kezdte Perkucsint, aki vé

dekezett és botjával többször fejbesuj- 
totta Somogyit. Az ütések olyan erősek 
voltak, hogy Somogyi bezúzott kopo
nyával, véresen esett össze és rövide
sen meghalt. Perkucsint a múlt év de
cember 22-lkén a kikindai törvényszék 
ha Iái tokozó súlyos testi sértés miatt két 
évi fegyházra Ítélte, ami ellen Perku
csin felebbezett. Az ügyet csütörtökön 
délelőtt tárgyalta a noviszadi felcbbvi- 
teli bíróság, amely tekintetbe véve az 
envhitő körülményeket és azt, hogy 
Perkucsin önvédelemből követte el tet
tét, az elsőfokú bíróság Ítéletét egy évi 
fegyházra szállította le. Úgy a vádlott, 
mim az ügyész megnyugodtak az íté
letben.

— A kairó i m úzeum ba kerü l Tu- 
tankámen. Londonból jeentík: Az 
' o-yptomi kortnánv elhat roda, hogv'f • *
Tu aukrmen múmiáját a kincsekkel 
egyikt Kairóba viteti és a nemzeti mú
zeumban fogia végeztetni a tüzetes ta- 
nu m ínyozás’, ame’y évekig eltarthat. 
Rö’hc-cs IhetctJen értékűek az ékszere! , 
amelyeket az arany szarkofágban talál
tak, de mindennél értékesebb az a le
pel, amelybe a múmia bele van gön
gyölve, tizenhét réteg ékszer teszi su- 
yossá a fáraó ha'ottas íen'ét és Carter 

véleménye szerint n^gyedfé’ezer év e’őtl 
egész Egyiptom leghíresebb aranymű
vesei és ötvö -'Zobrászai éve'en át 
csak ezeket a halottas ékszereket ké
szítették.

— Két rep IÜ tszt hal los balesete.
Am Gerdámból jelentik: Helderben a 
W 57 számú haditengerészeti re; é gép 
a dé-i sáncon, a kikötőtől négy l.iloi -  
ternyire lezuhant. A repülőtisztek ször
nyethaltak.

— A kasmírt maharadzsa zsarolója. 
Parisból jelentik: Most hangzott el az 
utolsó szó abban a szenzációs zsarolási 
ügyben, un el y nek Harry Singh, a je
lenlegi kasmirl maharadzsa volt a. szen
vedő hőse. A zsaroló banda tagjait, Char
les Arthur volt angol tüzérkapitányi, a ma
haradzsa volt szárnysegédét kivéve, már 
elítélték és most a vádlottak padjára 
került Arthur kapitány is. A kapitány 
ugyanis a zsarolás után nem ment visz- 
sza többé Anglába, f  urneiaország pedig, 
az angol hatóságok kérése ellenére nem 
adta ki, hanem úgy döntött, hogy a 
francia bíróság Ítélkezik fölötte. A száj
nál törvényszék tanácsa előtt folyt le a 
tároalás, amely csak rövid ideig tar
tott, mert tanúkihallgatásra nem volt 
szükség. A védők védencük ártatlansá
gát igyekeztek bizonyítgatni és áldozat
nak tüntették fel abban az ügyben, ame
lyet az ügyész a század legkínosabb 
csalási ügyének mondott. A bíróság Ar
thur kapitányt bűnösnek mondotta ki és 
zsarolásért tizenhárom havi fogházra 
Ítélte.

— Megsv.ünt a berlins kcza5halm a- 
zottak  sztrájkja. Berlinből jelentik: 
A berlini magasvasut, földalatti vasút 
és omnibusz vállalat alka’ma-ottainak 
szavazása nem hozta meg a sztrájk ki- 
mondásához szükséges többséget. Ezzel 
a két társaság tekintetében hozott dön
tőbírósági ítéletet elfogadták és a bér
sztrájk véget ért,

— A novisadf kamarai ankélja. A
novisadi kereskedelmi és parkamara ve
zetősége szombaton és vasárnap tartja 
meg Suboticán ankétjét az itteni gaz
dasági és kereskedelmi körökkel. Ezen 
az ankéton a kamara vezetősége meg
hallgatja a suboticai gasdasági körök 
véleményét a készülő csehszlovák gaz
dasági szerződés ügyében.

— Ingyen fürdő a tanoncoknak. Becs- 
kerekről jelentik: Becskereken a Plank- 
kerfben már régebben működik egy ál
lami diákkünika. A klinikán a tanulók 
nemcsak ingyenes orvosi kezelésben ré
szesülnek. hanem hetenkint egyszer in- 
gyenítirdőt is kaptak. A becskereki 
szakszervezeti tanács azzal a kérelem
mel fordu't a klinika igazgatóságához 
hogy az iparos- és kere .kedötanoncok- 
nak adjanak hetenként egv ingyenfiir- 
döt. Az igazgatóság megígérte, hogy í 
kérést pártolóaa terjeszti elő ’ felette* 
hatóságának.
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— Betörés. Becskerekről jelentik: A 
bánáti Leszpotovac községben Bauni- 
stark Lipót házából ismeretlen tettesek 
hatezer dinár értékű ponyvát vittek el.
A nyomozás megindult.

O svom krsnom inienu Sv. Arhangelu
Mihailu, öve godine necti primati posete. 
Nenad Be síin.

Lepedat és Jovanovíé szuboticai cég
vásárolt sorsiegyek közül a novembet 
18-íki húzáson a következő számok 
nyertek:

8.000 dinárt: 92053 sz.
5.000 dinárt: 30794 sz.
3.000 dinárt: 37422, 41753,

92041. 93170. 1344S4 sz.
1.000 dinárt: 114854 sz.

400 dinárt: 6764. 65, 81,
11914 13923. 24. 14324. 17217, 24, 82,
27433, 29643. 39250. 41772 42933. 44205,
19. 51, 64, 47463, 71. 53072.99. 55612, 
56126 56. 57916. 20, 41, 53. 58841, 92, 
67278. 68840. 73. 72443. 55. 93. 73935. 78, 
76872 79952. 98, 84173 86163. 86544. 54, 
90. 600. 80426, 56. 65. 88, 92083. 93,
93164. 104124. 59. 88 107135. 38. 41,
73. 109567, 117326, 46, 60. 119588, 600,

131°78- 136341< 13SS3O< 65, 9b 145309. 149202. 67 sz.
K r a l j e v b r e g i  p e z s g ő  

a v e z e t ő  m á r k a
Alozgósit.ásí A világversenyen első di

jat nyert Lnierson motoroké bemutató 
P r (,1 > a s z á n t á $ a S o m b or b a 11 november 
---én déiciöit 10 órakor lesz megtartva 
az Amate.ure sportpálya mögött. Bácska 
kizárólagos képviselője Földváry Lajos 
Sombor.

Roth Olga kozmetikai intézetében
Ki alja Aleksandra ulica 4 szám alatt, a 
Rossija-Fonciere p.d ttájában, félemele
ten, modern szépségápolás, arcbőrhám- 
tisztás alkalmatlan hajszálak, pattaná
sok. szemölcsök, '-zeplők, májfoltok vég
leges eltávo’itása. Kaphatók saiát készit- 
n,6nyii kivaló hatású kenőcsök, púderek, 

iv’ettes i gyógyszappanok, arcfeliéritö és szeplö- 
‘ kenőcsök.

84175,

10.340,
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Nem kell
személyesen m egjelenni a tőzs

dei szakértő-szem lén

mányt, kezdje meg a maribor—kopriv- 
nicai vasúti vonal megnyitását. A ter
vek szerint, a vasútvonal Maribor— 
Csakovec — Varasdin — Koprivnica— 
Oszijck—Dálya—Noviszad érintésével 
húzódna Beogradtg.

Országos vásár Becskeroken. Becske- ; 
lekről jelentik: November 20-án orszá- ! 
gos vásár lesz Becskerekcti. A vásár . 
bárom napig fog tartani. 20-án sertés-, 1 
juh- és szarvasmarha, 21-én ló- és 22-én | 

1 kirakodóvásár lesz.

SZ ÍN H Á Z
Ö u <&

A  toionc

A noviszadi tőzsdetanács ülése
Novíszadról Jelentik: A noviszadi 

tőzsde dr. Dungyerszkl Gedeon elnökle
tével csütörtökön tartotta rendes havi 
ü’ését, amelyen dr. Petrovics Biankó 
főtitkár a folyó ügyekről tett jelentést 
A tőzsde forgalma, a jelentés szerint, 
október hónapban gabonanemüekben 
1776 vagon, malomtcrmékckben 178, 
hüvelyesekben 45, kenderben 27, össze
sen 2026 vagon volt

A tőzsdetanács a jelentés felolvasása 
után módosította a szakértő szemlére, 
az expertizre vonatkozó szabályrende
letet, akként hogy a jövőben az exper- 
tizt kérő feleknek nem kell személyesen 
megjelenni a szakértői tárgyaláson, ha
nem a mintákat át kell adnio'k a titkári 
hivatalnak, mely a mintákat a felek ne
vének megjelölése nélkül terjeszti be a 
végérvényesen döntő szakértő-bizott
ságnak. A tanács határozatát, mely 
az expertizí a jövőben anonim
mé tette, gazdasági és kereskedői kö
rökben nagy örömmel fogadták.

Az egzekutiv adás-vétel ügyében a 
tőzsdetanács úgy határozott, hogy min
den nap a rendes tözsdeidö alatt a tőzs
deügynökök közvetítésével lefolytatott 
kényszereladások nyilvános árlejtés ut
ján fognak megtűrté mű, szemben az ed
digi gyakorlattal, mely szerint a kény
szereladások magánúton is eszközölhe- 
tők voltak.

A tőzsdeügynökök kérelmére a ta
nács a courtage huszonöt százalékát el
engedte.

A tancs végül foglalkozott az uj tözs- 
depalota helyiségeinek beosztásával. A 
íőzsdeépület kétemeletes lesz; a föld
szinten lesz a tőzsdeterem, a szakértők 
és az árfolyammegállapító bizottság he
lyiségei, a telefonfülkék és az ügynökök 
terme. Az első emc'cten lesz az elnöki, 
főtitkári és titkári hivatal, a tanácste
rem és a két tőzsdebiróság helyisége. A 
második emeleten a tőzsde hivatalnokai 
kapnak lakást.

A szuboticai állami vegyvizsgáló állo
más működése. A szuboticai állami 
vegyvizsgáló állomás október hó folya- ( 
mán 77 esetben végzett tejvizsgálatot, 
10 tejfel-vizsgálatot, 2 esetben vizsgált 
zsírt. 36 esetben vizet, 1 esetben bort,
1 esetben lisztet és 3 esetben papirt. A 
vegyvizsgáló állomás (városháza, har
madik emelet, 146. szám) mindenkor 
díjmentesen megvizsgál saját fogyasz
tásra vásárolt és gyanúsnak talált élel
miszereket. Hivatalos órák reggel S 
órától délután 2 óráig.

Az orosz anilín-tröszt Amerikával tár
gyal. Newyorkból jelentik: Az orosz 
anilin-tröszt megbízottjai Newyorkba 
érkeztek, hogy az amerikai vegyészeti 
gyárakkal szállítási szerződést kösse
nek, vegyészeti cikkeknek Amerikába és 
félgyártmányoknak Oroszországba való 
szállítására.

Leszállítják a paratadugó vámját. Beo- 
gradból jelentik: A pénzügyi bizottság 
tariiális albizottsága csütörtökön ülést 
tartott, amelyen a vámtarifa nyolcadik, 
kilencedik és tizedik paragrafusát min
den változtatás nélkül elfogadták. Az al
bizottság a gyöngyház vámját 1500 di
nárban, aranyba foglalt igazgyöngyét 
3000 dinárban, az ezüstbefoglaltét 2000 
dinárban, a halcsont vámját pedig 5 di
nárban állapította meg. A parafadugó be
hozatali vámját busz százalékkal le fog
ják szállítani.

A maribor—knprívnicai vonal kiépítése. 
Mariborból jelentik: A maribori közgaz
dasági szervezetek ülést tariottk, ame
lyen elhatározták, felszólítják a kor-

L E G Ú J A B B

Óriási bo trány  az olasz kam aráb an
Pofozkodjak, rugdostak, köpködtek a fasiszta képviselők
Rómából jelentik; A kamara csütör

töki ülésén Maffi kommunista képvise’ő 
szólalt fel elsőnek és Mussolini Benito 
miniszterelnök szerdai beszédéhez fű
zött — a fasiszta terrorra való tekintet
tel meglehetősen szelíd — kommentáro
kat. Beszédét a fasiszta képviselők a 
legnagyobb izgalommal és türelmetlen
séggel hallgatták és már első mondatait 
félbeszakították. Amikor Maíii azt a ki
jelentést tette, hogy Mussolini nem kép
viseli az olasz munkásság nagy töme
geit, tetőfokára hágott a vihar.

— Ezt már nem lehet türrii! 
tóttá közbe egy feketeínges

— Disznó gazember!
— Ostoba fráter!
— Ki keli dobni’.
Maíii sápadtan hallgatta a feléje zú

duló fenyegetéseket és szólni akart va
lamit. de ekkor eléje ugrott a fasiszta
párt titkára, Parinacci képviselő és rá- 
orditott:

— így jár, aki rosszat mond a dúcé
ról!

Azzal kétszer pofonvágia Maffit.
Erre, mint adott jelre fe’ugráltak a 

feketeínges képviselők, nekiestek az 
ülésteremben tartózkodó kommunisták
nak és nagyszabású verekedés kezdő
dött. A többségben levő fasiszták po
fozni, verni kezdték a kommunistákat, 
léte pert ék őket a földre és úgy rugdos
ták a padlón heverő embereket. Aki el-

: z
•»0

lentállt, azt véresre verték. A kommu
nista képviselőket azután a karzat tap
sai és lelkes biztatása közben a szó szo
ros érteimében egyenkint kirúgták az 
ülésteremből.

Az elnök szünetet rendéit cl. Közben 
a folyósén tovább folyt a dulakodás. 
Az összevert és földön fetrengö kom
munista képviselőknek rágázoltak a fe
jére, rugdalták és leköpdösték őket. Ál
dozataikat az őrség tudta csak kiszaba
dítani a dühöngő feketeínges honatyák 
kezéből.

A fasiszták erre kiadták a jelszót, 
hogy hasonló módon kell elbánni a ka- 
tholikus néppárt embereivel. Az ülésen 
a néppártnak csak egy tagja volt jelen, 
aki azonban ideiében elmenekült.

A kamara elnöke. Paoiucci ezután új
ból megnyitotta az ülést;

— Látván azt a hatalmas és nagy
szerű tüntetést — mondotta — amellyel 
a kamara az imént állást foglalt szere
tett miniszterelnökünk mellett, azt hi
szem megállapíthatom, hogy Maffi kije
lentései nem érték cl céljukat és rossz 
időpontban történtek. Az ellenzék tanul
hat ebből az esetből és levonhatja ma
gának azt a tanulságot, hogy feltétlenül 
alkalmazkodnia kell a többség akaratá
hoz.

Ezután áttértek a napirend tárgyalá-

t

sara.
? O .  . ? ■ > * v>?>

A Corriere delSa Sera fasisz ta  le tt
Rómából jelentik: Az idáig ellenzéki 

Corriere della Sera szerkesztőségénél, 
Albertiul szenátornál csütörtökön este 
megjelent Rfcd szenátor és a lap fő- 
részvényesei nevében felszólította, hogy 
lépjen vissza a iap szerkesztésétől, mert 
további működése veszélyezteti az új
ság fenmaradását.

— Csak az erőszaknak engedek —

az erőszak alkalmazására is sor kerül, 
ha azonnal át' ncrn adja a lapot. Alber- 
tini erre eltávozott a lap szerkesztősé

öíákcd.olá  előadás Siutnborban
A szombori Tornakor műkedvelő 

gárdája sorozatos előadásokon hoz
ta színre Tóth Ede népszínművét, 
»A tolonc«-ot. Az előadások állan
dóan télt házak előtt folytak le és 
a szombojri* műkedvelők ismét meg
mutatták ’rátermettségüket.

A chnszeiftpben Nagy Juliska já
téka nyújtott 'szép teJjesitményt; 
kedves, rokonszenves jelenség volt 
a színpadon. Ördög Sárát Újházi Te* 
rus alakiíotta drámai erővel. Bog* 
s'jcs Manci az erélyes anyát ját
szotta tehetségesen. M.ravcsákot 
Scbwel Károly alakította, ki mint 
régi szombori műkedvelő ismét 
nagy hasznára volt az egyesületnek. 
Yidakovies Jánost, Spanyol Árpád 
Kontrát, Molnár Elemér, a szerel
mes legényt játszotta hatásosan. 
Molnárnak különösen a kocsma je
lenebben előadott nótái arattak tet
szést. Jói illeszkedtek vele az 
együttesbe: Ujkéri Maca, Mátyás 
Manci. Vass L, Schwahn M., Kand- 
ler Nándor, Pechlock !., Berakovics 
és Pest.

A színpadi zenét a szombori mű
kedvelő zenekar szolgáltatta.

TŐZSDE
ül

A dinár külföldi árfolyamai
1925. november 19.

Budapest deviza 1263—1267» valuta 
1257—1271.

Prága deviza 59,96—60.46, valuta
59.725—60.225.

Berlin deviza 743.5—745.5 milliárd 
márka, valuta 738.5—742.5 milliárd már
ka.

Bécs deviza 1254.75—1258.75, valuta
1250-1256.

London deviza 274.

Zürich, nov. 19. Zárlat: Beograd 9.20, 
Paris 2055, London 251325, Newyork 518 
ötnyolcad, Brüsszel 2352, Molanó 2070, 

A Corriere delin Sera hatvan millió Amsterdam 20870, Berlin 123.50, Bécs 
lira végkielégítést fizetett ki Aibcrtini- 73.10, Szófia 3.775, Prága 15.375, Varsó 
nek. Ezt a pénzt a fasiszta kormány 77.50, Budapest 72.70, Bukarest 2.375. 
bocsátotta a lap részvényesein^ ren- B80grad> Ilov. ,9. Zdrlat: Párjs 22a50>

iLondon 273.35, Newyork 56.37, Milánó 
224.75,

géből.

delkezésére.
Albertini utóda Ojeftl, a lap szinliázivá’aszolta Albertini — addig nem te-

szem !e a tollat. j rovatvezetője lett. aki a Corriere
gy \ Sera-t fasiszta szellemben fogja vezetni.? 7.-Ricci szenátor erre kijelentette, ho

Öngyilkosságot követett el Z agrebban 
egy szrbobráni föld

Adósságai kergették a halaiba
Zagrebból jelentik: A zagrebi Impe- 

riál-szállóban csütörtök este hét órakor 
öngyilkosságot követett e] Bélies Rado- 
jc huszonkilenc éves szrbobráni földbir
tokos.

Bélies Radoje, aki üzleti ügyek miatt 
tartózkodott Zagrebban, elutazása előtt 
azzal búcsúzott el családjától, hogy 
másnap délben visszatér. Csütörtökön 
este a zagrebi korzón találkozott vele; ó-

üzenettel, hogy azonnal jöjjön le. A por
tás pár perc mtiiva feldúlt arccal jelem 
meg a lépcsőkön:

— Segítség! A ficátalur megölte ma
gát!

Az alezredes és a szálló időközben 
egybeseregíctt vendégei mind az ön-

Amsterdam 2268, Berlin 1346,

Zürich 1088, Bukarest 25.75.
Zagrd^, nov. 19. Zárlat: Paris 223— 

227, London 27266—27466, Newyork 
56.09—56.69, Amsterdam 2260—2280, 
Berlin 1338.80—1348.80 Bécs 790.80— 
800.80, Prága }6ú45—168.45, Trieszt 
224.30—226.70, Zürich' 1085.40,-1093.40.

Noviszadi ^erniénytözsde. nov.’19. Bú
za: 3 vagon bácskai iizansz 240'dinár, 
5 vagon szerémi 75 kilós, 2 %-os, 3^7.50 
dinár, 15 vagon bánáti 77 kilós, 2%-os 
XI. Bega 252.50 dinár. Zab: 5 vagon 
szerémi 164 dinár. Tengeri: 4 és fel va
gon bácskai száraz XL 137.50 dinár, 6 
vagon szerémi száraz XII. H4 dinár, 30

az unokanővére, Vrbacski Zsarkó nyu- 
ga’mazott alezredes leánya, akinek el
panaszolta. hogy nem tudott megegyez
ni hitelezőivel és több mint kétszázezer 
dinár adósságára nincs fedezete.

— Öngyilkos leszek — mondta elke
seredetten és ezzel elrohant a szálló 
irányába.

A leány rémülten hazasietett és el-

egybesereglett vendégei mind az ön-
gyilkos szobájába siettek, ahol megdob- va£0." “ f i011" 1 ’ I Ó ' T "
bento látvány tárult a szemeik elé. AO szercl'H, , lll,~ l v; w ,l1. 1’ '’
ágyon nagy yériócsábitn ott feküdt Hé- lP '  X 1 t  Pannts Kcicbta 1 itt dinar.
//z’C Unrtnií’ eszniáletten/il iititlíbtJ-.’hi'n * ‘ 1 \  Ugi l i  t ' - . ' s  I. P i„ t  ,\,tl .ÜO J l -lies Radoje eszméletlenül, jobbkezében 
a revolvert szorongatva. Nyomban be
szállították a Valéria-kórházba, de mi-

Liszt: 1 vagon 0 -á s  ti. bácskai 395 di
nár. Kenderszem: 1 vagon minta sze
rint Velika-Kikinda paritás 245 dinár.

előtt még orvosi segélyben részesült ^ r^liyza‘’ 'Jhozadan. 
volna, kiszenvedett. A portás és a szálló Csikágói gabonatőzsde, nov. 18. Buzp
személyzete a kihallgatás során azt decemberre 155.625, májusra 152.25. 

Tengeri decemberre 75.25, májusra 
79.375. Zab decemberre 39.125. májusra

va'lották, hogy nem hallották a revol
verdörrenést.

Bélies, akinek fiatal felesége és k& ’ 4,W 5- ^ ozs decemberre 84.875, május- 
mondta édesatyjáuak a nagybátyjával j gyermeke vau, leveleket hagyott Jiátrj, ‘Jf- • 
folytatott beszélgetést. Az alezredes íz-j amelyekben a temetéséről intézkedett. | Newycrki gabonatőzsde, nov. 15. Bu- 

holttestét za 176.5—177.625. Tengeri 99.25. Liszt 
725—765. Az irányzat nyugodt.

gatotlan a szállodába rohant és felküld-. A tragikus véget ért Bélies» i r » 1te a portást Bélies szobájába azzal az í pénteken boncolják föl.
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Á rv e ré s i h ird e tm é n y
Alulírott, mint vagyonbukott Grílnwald Sándor volt 

adai lakos csödtömeggonduo a ;özhirré teszi, hogy a 
leltározott rőfös-áruk árverésen való eladása folyó hó  
2ö-án kezdődik délelőtt 9 órakor vagyonbukott üzlet- 
he'yiségóben. Árverés alá kerülnek különböző rő ős 
áruk és pedg; női szövetek, kendők, flanelok, ágy t é
rítők, gyapjú kend ők, kanavás.ok, bársony áruk, parkét, 
zefir, vásznak, krepvá znak, batiszt és hasonnemü áruk. 
Az áruk becsórtéhe, 89.244 din. Az árverésen mindenki 
részt vehet, az áruk a legtöbb;. L ig nőnek fognak el
adatni. A leltár ni gte 
teken délelőtt 11

iádén kedden és pén- 
<t.

önti)

Dr. Holló Oszkár
mint a vb. OFtinwald Sándor 

e«őd t ö n í c ggo n d n o k a

Ö nkéntes á rve ré s i h ird e tm é n y
A novakanji2ai főuccán, a piactérrel szem 

ben levő K ozpon ’ i  szá lloda  és vendég lő
1925. é v i novem ber hó  22-én cl. e. 19
ó ra k o r  a helyszínen nyilvános és önkén
tes árverésen örökáron eladaiik.

Közelebbi feltételek m egtudhatók ugyan
ott E h re n fe ld  tulajdonosnál. 9809

„N A D A “  Kiházasitó Egyesület 
22-én d. u. 3 órakor tartja alakuló 
gyűlését a Lifka mozi udvarában 
kioszkban.

f. hó 
köz
levő

9201

1 Z T O S I T Ó  R . T . Z A G R E B
Vezérügynökség: SUBOUCA, VILSONOVA ÜL. 11 

TELEFON 7—97.

Foglalkozik a biztosítás minden ágával:
élet-, hozomány-, nyugdíj-, árvaellá
tás, katonai szolgálat, tűz-, betöréses 
lopás, baieset-, szavatosság, autó-, 
jég-, transport-, üveg-, géptörés- és 
üzemszünetelés (e h o m a g é ) esetére 
való, továbbá gyermekbizlositással.
Élet-, hozomány-, nyugdíj- és katonai 
szolgálat esetére való b i z t o s í t á s

h e t i  b e f i z e t é s e k k é
Minden héten egy darab 10 dináros 
szelvény váltandó be. Minden 10 dinár 
ellenében 10.000 din. tőke biztosittatik

A tőkegyűjtés legegyszerűbb és legkönnyebb módja. 
Legolcsóbb díjtételek a biztosítás minden ágazatábau-

P lis sz lr o z á s
legszebben

G om b b evon ás
leggyorsabban

G épajour
legolcsóbban készül

A D. f  H G L
varrógépüz'etben 
Rudics-ulica sarok

ECXSTEÍB »í.av
bor ésp á lin U an a irvk ero tk rd és

■r« r • 'i tí, V.,

LOLOTTE UR PÁRBAJA
í r  I á k  : A f a x  é s  A lex Fischer

Yves-Zéphyrin Látotté mindennap irt az Aube 
cimii napilapba cikket »Párisi tereíere* címen, Ipszi
lon aláírással. Ugyancsak naponta irt cikket a Cré- 
pusetde című napilapba is >Párisi csevegések* el
men, Zé alá írással.

Egy szép napon az Aube szerkesztője Így szólt 
hozzá:

— Lolotte ur, én nem garasoskodom. Adok ön
nek 90 frank fizetési s mindössze csak azt kötöm ki, 
hogy semmiféle más lapba ne írjon.

Valamivel később a Crépuscule szerkesztője is 
szerződtette ugyanezzel a feltételek Lolotte ur ezt 
is elfogadta. Két hónappal később számot vetett ma- 

I gával: Folyton attól rettegek, bogy Dupanchou ur, 
i a Crépuscule szerkesztője, megtudja, hogy az Aube- 
ba i's dolgozom. Egyúttal folyton rettegek attól is, 
bogy Choupandu ur. az Aube szerkesztője, megtudja, 
hogy a Crépuscnle-be is irok. Ez elviselhetetlen. Hát
nincs mód rá. hogy segítsek a kínos helyzeten?

Egyszerre csak a homlokára ütött: megvan!
Bemártotta a tollát és irt:

Párisi csevegések.
Egy senki.

Bocsássák meg, ha gyakran kell éles hangokat 
használnom, azonban vannak emberek, akiknek meg 
kell mondani az igazságot. Ipszilon úrról akarok be
szélni. Szokták-e önök olvasni azokat a szamárságo
kat. amiket valamelyik reggeli szennylapban naponta 
ki nyomat ez az ur? Há,t tálalt-e már valaki a kö
zönség elé ezeknél nagyobb ostobaságokat? Stb., stb.

Aláírta: Zé. Aztán másik cikkbe fogott:
Párisi (erefere.

Egy hitvány fráter
Ha az ember ezt mondja: a német császár, min

denki tudja, hogy II. Vilmosról van sző. Ha ezt 
mondjuk: egy hitvány fráter, mindenki tudja, hogy 
Zé kollégáról, erről a műveletlen zughirlapiróról van 
szó, aki nem át alj a mindennap nyomdaiesték alá 
adni vérszegény dadogásait. Ez a hitvány Z é ...  
Stb., stb.

Aláírta: Ipszilon
Másnap megjelentek a cikkek.*
Thomas Yvonnct tizenötödévcs orvostanhallgató, 

mióta az Ipszilon jelzésű cikkek megjelentek, tekin
tettel e kezdőbetű ritkaságára, elhitette a barátaival, 
hogy ő írja a »Párisi tereferét.« Mikor Zé durva 
förmedvénye megjelent, két barátja, Dupont és Lévy, 
felkereste s minden szabadkozása ellenére is kény- 
szeritette. hogy megbízza őket: kérjenek nevében 
elégtételt Zé-töl.

Prosper Zurbach íízennyolcadéves joghallgató, 
mióta a Zé jelzésű cikkek megjelentek, tekintettel e 
kezdőbetű ritkaságára, elhitette barátaival, hogy ö 
írja a Párisi csevegéseket.* Mikor ipszilon durva 
förmedvényc megjelent, két barátja, Weill és Durand, 
felkereste s minden szabadkozása ellenére is kény- 
szeritette, hogy meghízza őket: kérjenek elégtételt 
Ipszilontól.

Lolotte azért támadta meg oly kíméletlenül ön
magát. hogy a szerkesztőkben a gyanúnak még az 

I árnyéka se támadhasson fel. Most belátta, hogy 
örült szamárságot követett el, nem is egyet, de ket
tőt. Csakugyan másnap reggel Lolotte mind a két 
szerkesztőtől levelet kapott, mindegyik sürgősen hi
vatta.

— Baráíocskáiu, — mondta neki a Crépuscule 
szerkesztője, — olvasta? Nos, nemcsak magát sér
tette meg az a bitang Ipszilon, hanem lapomat is. 
Ha huszonnégy órán belül nem vesz tőle elégtételt, 
kénytelen vagyok lemondani az ön munkásságáról.

Az Aube szerkesztője ugyancsak azt követelte 
i tőle. hogy verekedjék meg a hitvány Zé-vel. Vc- 
' rekedjem! De kiv '•? Ahoz kettő kc’l! Hát csak nemA ®
verekszem piagammai?! Hisz ez nem párbaj volna, 
hanem öngyilkosság!

Délután öt órakor kétségbeesetten ment fel 
Choupandu úrhoz, az Aube szerkesztőségébe, azzal 
a szándékkal, hogy mindent megvall neki. A szer
kesztő áradozva fogadta és melegen rázogatta a 
kezét:

— Nagyszerű. Lolotte! Meg vagyok magával 
elégedve. Havi öt frankkal emelem a fizetését!

Lolotte csak tátotta a száját, meg volt győ
ződve róla. hogy Choupandu megbolondult. Azonban 
a Crépuscule szerkesztőségében ugyanez a kellemes 
meglepetés várta. Itt havi három frankkal emelték 
a fizetését, sőt Dupanchou kijelcínette, hogy visel
kedésével becsületére vált a francia sajtónak.

— Igen, igen, — gondolta magában — mind a 
kettő megörült, vagy nekem hibbant meg az eszem. 
Ej, gyerünk haza.

Útközben megvette a Crépusculet, mint minden 
este, hogy elolvassa benne a cikkét. Amint bele
pillantott, azonnal látta, hogy igenis ö maga bolon
dult meg, nem pedig a két szerkesztő. A napihirek 
közt ezt olvasta:

— Hírlapi vitából kifolyólag fölmerült annak a 
kényszerűsége, hogy Ipszilon kartársunk, az Aube 
munkatársa és Zé kartársunk, a Crépuscule munka
társa, megverekedjenek. A fegyveres mérkőzés ma 
reggel folyt le Villebonban. Kétszeri golyóváltás 
történt, sebesülés nélkül.

Kelt Parisban, október 17-én.

!
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N >VISAD '/83b

j ^ p i i a k a , ^  

i lb e d \é s  lesrőllegszebb kivitelbeh^és legolcsóbban 5 
kaphatók

D r fa v a i C ip k a rs k i Zavod L ju b lja n a
• Turjaski írg 4/1.

ELŐ N Y O M D Á T
m ód éin á l fe lsz e r e lv e  lego lcsób b an  szá llít

LEOPOLD SÁMUEL, SENTA
J5XÓNYO»DA BERENDEZÉSI VÁLLALAT (BACKA)

vEGYE MEG A FENE MUTETT
LÉGNÉL AZ ELŐNYOMD \T  SAJÁT ÉRDEKÉBEN

Q  &  

<0 A", 4

Z‘f A’ fc" v  5  Z VÖ

A kiházasitó egyesületek ta
10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint 
bárhol és ingyen esküvői fényképet kapnak

Á D Á M  É K S Z E R É S Z N É L  SUBOTIC
Rudié ulica 6. — Sugár füszeres-liaz.

0339

Egy keveset használt, jó állapotban levő

F o r t í - a u t ó ^

Ugyanott más autók 

Z Fellegi József és Társa Novlsad, 'í ’utoálu put 75

I
I

I

Dupont, Levy 
Ipszilon ur megbízottai,

Weill, Durand 
Zé ur meehiznttai

Felhívjuk e hölgyek fl« 
gyeimét a nélunk ké-

f i  Ve sznünk síjat, vogy
* í,..;; , / Í a i'ozott onyagbólsin.
< w f ' ö i « téze ,i és  roeny « « -

A w  • * a ■>  • _______ -1 .

•. -

kelengyéket,
öt s tb . Q

(írré és hímzésekkel,

Tolstcjeva (Ódcr) ül. 21. sz. alatt
wx’ftfiBB

Kalapszalún.
Pasiceva uh  5.
7. eme lel

olcsó
és ízléses

modellkalapok
legújabb divat szerint
150 dinertől kezdve kaphatók.̂

Minden r e k l á m n á l  i i a n q o s a b

b a n  b e  s z é l n e k  a s  a l á b b i  á r a k  5MBbFM A*

(S

s

I

i

i
i

A mai olcsóság mellett is meglepő árleszállítás!

Finom  velour kabát bélelve . , $3G din - tó i feljebb
U gyanez szőrm e gallérral és m an-

chettával . . . .1 0 )0  ,,
Legfinom abb posztókabátok . . 1209—1500 Din.

„ „ szőrm ézve 1100—16 0 „
Pliisskapátok  selyem brokáttal bélelve 1600 .

szőrm egallér és m anchettával . 1890 -2000 „
Elsőrendű szabás kiá’LLáo! Eredeti bécsi és 
párisi modellek! Óriási raktár szőrmeburd Eibai, 
szövet-, svdyera- és estélyi-ruhákban, blúzokban. 
Kötött mellények és pult-owerck a te ii oma >b 
m aőaégben. Külön mérték utáni o y!

i' j  t o á  Sii
s3

ysw ran w n

no? k o n fe k c ió  á ru h á z a
Subo ic?, X ra ’j i A la k s a n d r a  u lic a  7.

rnr’*.’ ww J. t
**««•»! •/RT<r 9 <r 3*tir

C sehszlovákia pom pás ásváiiyvh: 
le g jo b b  asz ’a l i  á ta ll

S A LVATO R
PrcSav (S’ ovensko) \ ' ' Aí

Fcliiimn.hatat'nn vese, hólyag, vizelcs; é 
epcbántalmaknól

Kapható cyóf*yl;írakb in, <lroLroriűPban ós c se n ik p v -sk  
fiekben valamint az v g y e d á ra 1 iló fölerokatn&l

„ M l f ű E R A U J A "
M. MATIÚ I DRUG N0V1SAD. — TELEFON: 489?

3

?
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„ARGUS“te± S S „ ,. BEOGRAD
JUGOSZLÁVIA

LEGNAGYOBBJZAS-FELV1LÁG0SITÓJA

ARGUS m egóv kő»es követe lések tő l és veszteségektő l 
ARGtS összeköt te tőseket szerez v teá rló k ép es  házakkal 
ÁRGUS kiviteli lehetőségeket te rem t
ARCUS olcsón, re á lb a n  éc b iztosan  végez inkasszó t 
ARGUS közli a  kiirt állam i szállítások t A
ÁRGUS löbb ezer elsőrendű veíoren Jávái rendelke/zü

Hiteltudósiő előfizetési árak:
10 inform áció 400 d in á r, 25 inf rm áció 875 diná,
50 inform áció 1500 d in á r, X00 in fo rm Ició 2500 dini

Táviratcím s ARGUS— BEOGRAD

V.’MsMKi**
r

WEITZENFELDésTARSA
Á rpiivá: 1902. S u f e o t l C U  Te! <<)l) és 192

Táviratcím: Kenderipar.
Detailüzlet: Városi bérpalota.

E ncy-ss és irodák  •. Wil o ”ova ú tira  7.

i

MEGJELENTEK A

- ifR

Kender-, len-, jufaáruk, pokrócok, 
szőnyegek, kárpitoscikkek*

b ő r s z ö v e t e k
S í t  á í  u s  í  U  s  a

g y á r i  á r o n

T Ü D Ő T E E K

p a s z tá i t ,  id ő seb b

A

1 9 2 6 - r a

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár 

Gazdák Naptára 
Petőfi Naptár

Kis Naptár

sok ezren már meggyógyultak!
Kérje azonnal könyvemet

a z  uj tá p lá lk o z á s  m ű v é s z e te
amely már sok ember életét megmentette. Ez 
a módszer az eddigi életmód mel ett alkalmaz
ható és a betegséget gyorsan legyőzi. Éjszakai 
izzadás és köhögés megszűnik, a testsúly gya
rapszik és a lassú elmeszesedós a betegség 
továbbterjedését megállítja. Az orvosi tudomány

l e g k o m o l y a b b  f é r f i a i
igazolják m ódszerem  k iv á ló ság á t és azt sz ívesen  a lk a lm a z 
zák. Minél h am arab b  kezdi m eg a táp lá lkozásunk  ez t a 

re n d sz e ré t, an n á l jobb.
T E L J  £ S  E M I N G Y E N

m egkapja k ö n y v em et, am elyből sok m inden h aszn o sa i 
m eg tu d h a t. K iadóm  m indössze

1 0 . 0 0 0  i N GY = 14 P É L D Á N Y T
küld szé t, Írjon te h á t m ég  m a, hogy ön is azon boldogok 

közé ta  főzzék , akik  a köny em hez hozáju ltiak .
A u g u st MÚ.-zke, B erlin-W i m ír s t ío r f  B r u c h s a le r s t r a s 'e  5. 

A b t. 859.

kelesed ., Ü ĴJí4<emfJ , ki szerb-horvátui, németül 
és magyarul tökéletcfcen beszél, lehetőleg éves 
bizonyítványokkal. fVjáulatok refer nciáfckai a 

következő címre küldendők :

Adoif Adíer Ősijeik L, Peja&mc uh 4.

sz e rb -  é s  n é m e t
riovisadi céghez <e

• fft>J

v e l.v t u J á ia  ej y ob b.
-tit belő

resietik. Ajánlatok „Géy:ro;iou jeligére 
Kardos hirdető vállalat Novisad Kra j 
Petra uiica 19. szám alá kötetnek. í .9?g

5V. :WE«SSSBB3B2?;

G y o r s -  é s  g é p i r ő n ő

Minden naptárban kalendárium, rónvu kalho’ikusa •
protestáns és görögkeleti ünnepek, izrne’ita nap, 
tár, az ünnepnapok vörösbetiiveí való ícítíinicíésc- 
katholikus, protestáns és pravoszláv vasárnapi 
zsoltárok feltüntetése, a nap kelte és nyugta, a 
hold kelte és nyugta, a hold járása, megbízható 
időjódás, verses százesztendős jövendömondó, az 
1926. év csillagáé;ati és korhűn ieíleruzésc, az 
ünnepek dátuma, az állatni ünnepek', iskolai szü
netek, a nap és holdfogyatkozás, a bolygók és az 
uralkodó bolygó járásúnak magyarázata, a névna
pok betüsoros jegyzéke, pontos vásári jegyzék. A 
naptárak színes, mélynyomást!, művészi kemény 

fedőlappal vannak ellátva.
Naptáraink szétküldése csak viszonteladók részére 
már megkezdődött s a rendeléseket a beérkezés 

sorrendjében expsdiáljuk.

SIESSEN MEGRENDELÉST TENNI!

MINERVA NYOMDA R. T.
S U B O T IC A

2

, r-v 7*\vlu

Jó megjelenésű 
urihölgy

Jótállás a biztos eredményért!!•»»« .

T örv . v é d .

paTKAN»M

Patkánulrtószer K K IT T E K  OSZKÁR Vel.- 
beesLereki nyug . fő k ap itán y  
nagyszerű  ta lá lm ánya

£ g í /  d o b o z a ra  75 d in á r
F ő e liíru a itó ja :

Patkáningyár (Torontáli Ágrárbank RT.) Vel.-Beeskerek.
V iszonteladók :

Szubotica Herzl drogéria
Kurtes Mi cs ve^j^eskereskedés

Ada Wolf Soma vegye kereskedés 
Bajmok B alassi Bertalan 
Öantavír Krausz Mór vegyeskereskedés 
Qalgony Tóth L p s  ve yeskereskedés 
Novisad Dimovió N. foJerakat

Kosta 2ivojnovírs drogéria 
Masié pyógyszertár 
Pusíé Emi1 vegyeskereskedés 
Rutikay Kálmán Karagxorg e ti'ica 8. 
Bánffy Gyula gyógyszertár 
Glücksthaí Zoltán gyógyszertár

$t.-kaniza Domonkos János gyógyszertár 
Vel.-Zem J. T maskovic gyóvyszeríár 
VrSac Lenhardt Jakab vegyeskereskedés 
Veliki-Beökerek Kovács drogeri
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.

i

S !t •; i
55?,4
Szombor
Senta

í

ajánlkozik  m ag án o s u r -  
hö lgyhöz. ~  A ján latok  : / ,,Szolid” je lig é re  K trd o *  1 
hirdetövA H nlat N ovi aad  
Kralj P e tra  19. k ö re in ek .

K

Ff «
j »  Ar-ctS

Ac rútfíg v ‘V?’> JR •?.;

nufe »/«n i a< i«* • ír* v.; jrxrxAa .rzn.’vvzt iuí xvBTv.

házhoz szálú ivá vagy a  te lepen  á tv év e

I s
Ml

§

Nem kel! uj tél ikabát,
fia a rég it á tfe s ted  
vagy r tttisz th U tja

S z i i ő á ™  Albert
ruha lestőnél

Skotus Viator ul. 34.
E oposta  so rán .

OIcíó árak!
F ig y e je n  a c ím re!

.1 E G Y G Y 0 H 0  x  
É K S Z E R E K

D ÍS Z T Á R G Y A K
A ra n y - é s  c iü s t  z s e b ó rá k

A ZS1VOT Kih -zasttó  a  
E gyesü le t tag jn iunk  #

s a j á t  á r b a n
SOK LAJOS

é k ' z c ’ész  Subo Ica
Rudié? va uiica

88 & gr

g
S>

P O V E N S Z K Y JÓ Z S E F
GÉP. és KAZÁNJAVITÓ MŰHELYÉT 

november 10-é

inra, Kalömfir íslEoru
K E L  Y E 2 T E  Á T .

Elvállal helyben és vidéken gőzgépek, lokomob'ilok 
és motorok henger fúrását, szerelését, alakítását, 
javítását, gőzkazánok foltozását, tüzszekrények 
újítását. Minden e szakmába vágó munkál olesöu 

és pontosan készít

épillet- é s  t ű z i f á k é i eskedés nagyban és kicsinyben
szuhoticaü fiók

O slc b o d e n ja  ui. (S e n ta i ut> 1 9 .
T e l e f o n  6 2 0 .

I. rendű biikkhasáblOO kg-éní

8. felvágva

Q

4 0 d i n .
<2PL

Autógummit
jáviliink felelősség 

mellett és mérsékelt 
áron :

Kiváló szakm unka
Felvilágosítással 

készséggel szolgál:

„F I T “
autógumi javítóműhely

kg. ünÉhovic i taen
BEOGRAD 1

Kesavska 3 ’.
Telefon 15-07.
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KORZO MOZI ! LIFKA MOZI i
Szerda-vasárnap, 5 napi*;

Külőnle ;cs filmattrakvió!

A  1 e rvészhajo
Emberek és elemek harca 
7 csodálatos felvonásban.

Csütörtök öl — vasárnapig
Prem iere ! Színházi előadások ! > A H uíI esx tvont T h ea te r 

Suliit c m  közi m en  művé* 
szí illek t i  ép level

SÖTÉTSÉG HATALMA
I’ la : T> főj. Leó gróf.

P e ta r m uzsik . Sa<ov 
Nikita sz Iga 
Anisnja

Virult ov 
M. (kuni.!nova

Ezenkívül MAX I IÁD K ;;yikFőszereplő Anna Q. Nilson sikurdlt bohózata  o fe lvonásban .

Eö:idds<>'< hétkő  nap  4, G, fél 9 ó rakor, v a sá rn a p  
•a vor. — H é'íölö! kezdve egcs. h ó é n  TIZPARAN-

FIGYELEM í
3, 5, 7, 9 óra Tor. • HOtfötöl kezdve ege 
CSOLAT a L’iii ban. .Mindkét ró z eg y sze rre . Az Összes jegyek  

f/zknioz .’á, E lővétel pén tek  löl kezdve.
f- fcflVS»« **• •.»»- .r> ■'

WX/W 'S J W  ,\í\AA VWU
H Á Z A S S Á G

/V’v'WTW
Házasságokat előkelő, egy
szerű. vagyonos körökben 
diszkrét-n közvet ifi Faragó 
fenő irodáin. Budapest. 
Népszinházuíca 
Cégielzésteien 
Fölviiágositás díjtalan. — 
Személyes megbízatás ese
tén clőicges költség nincs!

93/9

*4.
>
i

tizenhat, 
levelező >.

Irod agyak orn ok ot S. 
v a g y  n ot nzonnalra

f e v e s z .
L a k á st 3 szob a

k o n y h á v a l v a g y
4 szo b a  k on yh áva l

azon n al Idád. 
Hosszú női perzsia 

kabát iOOí) dinárért
eladó

A g e n t u r a
Kujundzic ulica 5.

»Szerény.« Miért hallgat? 
December 1-ig irhát bát
ran címemre. 10017

FRISS KAVIARi 
PRÁGAI SONKA 
EMMENTHALER 
R O Q U E F O R T

Sugár Manónál
kapható Subotica

FOGLALKOZÁS

Bécsi varrónő házakhoz 
ajálkozik napi 60 dinár
ért, esetleg házon kívül 
is. Címeket a kiadóba 
kérek._____________ 9992
Szerbül, németül beszélő, 
gyakorlott kereskedelmi 
utazó felvétetik. Cim a 
kiadóban. 9996

W EISS DEZSŐ
tüzelőanyag kereskedése 

PoStan ka ulica 4.
Elsőrendű bükk- és 
pyertyánfa, valamint 
diókoksz házhoz szál
lítva kapható. P831

Azonnali belépésre szak
képzett fiatal könyv- és 
papirkercskedcsegédet ke
resek. Kpjizarnica ; pnpír- 
nica A. Mamuzié, Suboti
ca. 9963

i v

. ~a • «ua«. uu a. mm.: ju

♦*->

Pódiumcs körhinta eladó. 
Városi mázsával szemben.

A P R Ó H IR D E T É S E K
—. —(j p̂r(̂ ir4ĝ4e ejry SBá ] dinit, VMtafWtto i* trims *.4 

kíUiirtMi tiiidl Ltffciasbb npritürdcMn Ib Cmí MbüysjlsK irr̂ ebt toviWfawtk
lekbes viltuuibilyeg uhUUlfrur

Aíákdaralót, nagyobbat, 
megvételre keresek vagy 
kis'.bbre cserélek. Koti- 
: iantínovié, íjszerüzLt. 
régi szalmapiac. 9968

1 Kitűnő álicpotban levő 
zongora sürgősen és ol
csón eladó. Cím a kiadó- 
hivatalban. 925?

Elköltözés miatt egy alig 
használt hálószoba mat
raccal eladó. Duliéeva ul.

10006 12, Margit-malom melletti
Teliescn jókarban levő 
szabómühely herendi zés
sel eiadó. Sudareviceva
ul. 76. 9999-- ------------- ----■ —--—— -- —

!

utca. 9945

V- A*
ARANYLÁNCOK, ÓRÁK

R E P O V IC S -n á l
A fk sand rova  ul. 15. Huff nie'.lell 
Ekszerfoglalásolc meg várhatók .
.uar;
Fordautó cca egy hóna
pos, tel i esen u.i állapot
ban, teljes fölszereléssel, 
jutányosán eladó. Cim a 
kiadóban. 10008

Somborban helyszűke mi
att eladó: egv la kérész t- 
huros rövid zongora, egy 
Wertheirn-kassza, 1 billi- 
árd-asztal és különféle más 
tárgyak. Mirna ul. 4.

9991. ■HP*
Hornim an és B nker-fé le

T E Á K
rum ok, lik őrök , k ek szek  ók 
teaiiÜ 'em ények , valam int m in
denféle csem egeáru  legolcsóbb 

beszerzési fo rrása
K ö rö si Q e z a  c é g n é l

Rudié-u 9J56

Zongorák, pianinók, leg
modernebb és legfinomabb 
kivitelben Prágai zongora- 
termeiben VeL-Kikiiidán
kaphatók.
legrégibb es

szakmában
legolcsóbb

beszerzési forrás hazánk
ban. Részletfizetésre is.

9959
EMBB

f!

I *

' í

Anna kuiöniele ú jókban 
nagyban és kicsinyben el
adó Felvilágosítást ad 
szi. ességből a »Slavija« 

, szállítási vállalat Suboti- 
í ca. városi bérpalota.

9940
Vendéglő állomással szem
ben, hálószobákkal ol
csón eladó. Mészáros 
András, Staribecsej. 9922

45 év óta fennálló füszer- 
iizlet B í íírnokon lakással

K

>0.'
S í Tö?.To'lROM

, PRAKTIKUS 
TARTÓS 
GLCSO

ARANY TŐLTOTOtÚ
ekŜ RENUÍj MARKAI

Kiss' F. adásvétel és zá- : Kiifönbejáratu bútorozott 
logintézet. Szabad kézből | szoba egy személy ré- 
árverezést tart 1925. év ' szere kiadó. Cim a kiadó- 

9998caviítt kiadó. özv. Pfeiffer | november 20-án délelőtt, ban.
., , , n . , n<WA 9 órákor. Eladásra ke- ~ “Paine. Bajmok. 9986

M i b l f l c

T isz te le tte l é r te s ítjü k , a utalom  é s  
g é p  tu la jd o n o so k a t, h o g y

rülnek: szövetek, cipők, 
varrógép. Írógép, vászon 
kézimunkák. Bútorok, il
latszerek, kávépótlék és ! 

utazóbundák, ezeken ki- ’ 
viil még más tárgyak is. 
Trtinibiceva (Petőfi) ul. 
9. (Csirkcpiac.) Kapu- 
alatt.

■RÁ JESE TRG 9. SZÁM
alá helyeztük át.

Elvállalunk helyben és vidéken gőzgépek, loko- 
mobilok és motorok hengerfurosát, szerelését, 
alakítását, javítását, gőzkazánok foltozását* tűz- ? , 
szekrények újítását, férnontéseket, az ossz s gép- > I 5 
kovács munkákat és uj acé edőnvgyári ást. Min- m  
den e sza mába vágó munkát olcsón ás pontosan

k és’ilünk viszonteladóknak is. r?í

E

i

W E I S Z  J E N Ő
KEFEGYÁRA SUBOTICA TELEFO N188

Ajánlja kitűnő minőségű versenycnkivüli kefe-, 
ecset-, seprő-, malomkefe- gyártmányait!

K i r

könyv-, zenemii-,

(iaraíorűev
91

srőszer es

volt
Národ“ kávéház

K u n etz -fé le  házba

S

R É V A I  A D O LF
SUBOTICA

üzletét
S o k o ^ s k a u L S & íá

(v ni t C. o hí hkö t ö - utca) 
K unelz há/.ha h e ’yozte út.
A ján l: El örendü m e sze l, 
és ce m en te t, legjobb m inő
ségű száraz  poi m en tes  re - 
to  ta  fa s z e n e t  és elism eri 
1-a pécs—szabó’cci két zer 

mo ott k ő v á ra i  en n i 
T e le fo n  ’ 51.

.■ATS FK •*'*-*'
K 0  L Ö  N F É L E

Bútorozott szoba kiadó. 
Sudareviéeva ul. 14. 
__________________ 10019
Bútorozott szoba, esetleg 
teljes ellátással kiadó. — 
VIII. Zaiéeva ul. 22. 
__________________10018
Guntmibél végzőt bármi
lyen nyelven készít Mol
nár József Subotica, Fvan- 
kopanska ulica 25. Meg
rendeléseket a Bácsme- 
nyel Napló kiadóhivatala 
is  elfogad.

papirkereskedését h e l y e z t e  á tÜ
Jégverem a város bel
területén, 350—400 kocsi 
jégre kiadó. Bővebbet 
telefon 796.

á-'

Á z i f o g y a s z t ő  k ö z ö n s é g
W r  ■v e im é b e

A vilianygyár igazgatóságának az az óhaja, hogy az áram- 
fogyasztók igényeit minden tekintetben kielégítse, ezért fel
kérünk mindenkit, amennyiben bármiféle panasz van a 
világításra, szám lára stb. vonatkozólag, akár élőszóval, te
lefon utján, vagy írásban jelentsék be a viiianygyár igaz
gatóságának Palicsi-aí 106. vagy a városi üzletben

K o s t i n a  u l i c a  1,, T e le f o n  5 0 8 .
Suboticai V ííilíiM O S v a su t í s  V i l á g í t á s i  R, T.

Világítási és üzemi osztály.

) >r

Tiszteletlel értesítem a nb. vevőközönséget, hogy női-, férfi-, divat- és 
rövidáru üzletemet f. é v i  n o v e m b e r  hó 1-án teljesen átalakítva 
A l e k s a n d r o v a  ut. 11 s z á m  a lá  h e l y e z t e m  a t ,  ahol az ösz- 
szes ószí újdonságok legnagyobb választékban, legolcsóbb árak mellett 

.raktáron vannak. Tisztelettel
M í* , ' f

Aul

fefeJős dr FFNVVES SJ}P‘:y (l A uhoiíeíl Nyomatott a kiadóin!"idonos Minerva r.-t.-ntíl

B i  KEZESEKHEZ
legolcsóbb és legjobb 

anyagot szállít
ÁRPÁDFY JENŐ

Subotica, Eo&ka Vuiéa ul. IS, 
T clefoa  3 48.

,Hatschók ETERNIT pala 
Psorn mit téglák és lapok 
!Faj:ac2, P&ajo’i a apák 
munkával együtt9
G g* í ; t í agyagc söve k
P Í L I S V Ö aW S V Á R I

terazz.ó
kő;? ara
aeyag, fehér és vörös 
piktorföld s'tb.• >

txKíőhotiíok 
Gipsz minden célra
PASUK ÍTÁK 
Cement
Mész
í?una*. homok és softer 
C lamoUő-vla 
ChamolPíszt 
Mindezek
nagyban és kicsinyben

Raktárhelyiség nadlós és 
száraz, vrsajtókkal, nasv 
befogadó-térrel 1926 év 
február 1-től kiadó. Ér
deklődni lehet a Zrinjski 
trg 24-ik számú házban a 
háztulajdonosnál.*- ‘ 9821

Patkánin patkányirtószer 
doboza 15 dinár, kapható 
minden g v ö g y s z e r t á r b a .1 
és drogériában, továbbá 
a Torontáli Agrárbanknál 
Veliki-Beckereken. 9313

í?
I 1Fí*' él U i: T k

3 6  clin .

3 8  d in .
1OO k g -o n h é n t

Biil'iiies 3. Is lírsi
f a t e h p é n  TELEFON 669. Juki- 

5 éev a  u lic a  41
iS zcrezze  be szUi sógletó l mi? akáflzlef fart c,501

Ford-autó kilométer jelző
vel, teljes fölszereléssel, 

A í keveset használt, jutányos 
3! áron eladó. Tirdélvi Imre. 

üki’5‘fcíííi» i Alól. Baéka 9890
»•«%< •: rt.: FT,




